

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKÜ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉSI ÁR:  
Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.  
Félévre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:  
**BITTERMANN SÁNDOR.**

Kiadótulajdonos:  
**BITTERMANN NÁNDOR.**

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket  
a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.  
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN.

## Andrássy a nemzetiségi kérdésről.

Zombor, 1906. nov. 29.

A nemzetiségi propaganda, mely lelketlen izgatásával az életet és jogokat adó állam fanatikus ellenségeivé igyekszik tenni az idegen ajku békés honpolgárok egész tömegeit és szemérmetlen hazudozásokkal iparkodik a külföld rokonszenvét megnyerni államromboló törekvéseinek; az a propaganda, melynek egyetlen vezérlő elve a *calumniare audacter*, ravaszul számítván arra, hogy *semper aliquid haeret*; az a propaganda, melynek egyetlen utja a félrevezetett tömegek lelkesedéséből pénzt és dicsőséget bőven ontó forrást fakasztani a vértanuságot mimelő agitátorok számára: az a nemzetiségi propaganda végre illetékes helyről, nagystilű államférfiúi nyilatkozatban szigorú és erélyes rendreutasításban részesült.

Mig a nemzet, uralkodójával egyetértésben, erejének teljességével munkálhatta államának belső konszolidációját, ezek a vakmerőségig bátor, országotvilágot riogató hangu urak a passzívulás takarójába burkolózva csak titokban intézték nemzetbontó aknamunkájukat.

Amint azonban az összbirodalom kísértő reakciójának sikerült éket verni a nemzet és királya közé, kiűtötték a takaróból a fejüket s hallatlan vakmerőséggel egész nyíltan szították fajukban a gyűlöletet minden ellen, ami magyar. Habos szájjal szórták a hazug vádakokat és galárdragalmakat a magyar államra s példátlan önhittséggel hirdették békerontó politikai lehetlenségeik idejének elérkezettét programnyilatkozatokban, politikai szózatokban, hírlapjaikban, sőt utoljára már a magyar állam törvényhozásának házában is. Biztak és biznak a reakcióban szakasztott úgy, mint hasonló alkalmak adtán ártatlanok vérében tobzódozó *hős* elődeik. Biznak, mert jobban gyűlölik a magyar államot, mely testvéri szeretettel kebelére fogadta pogány töröktől üldözött, földönfutó őseiket, semhogy a reakció hálátlanságain okulni képesek volnának; biznak, mert nem csüggnének annyira fajuk nyugalmán és boldogulásán, mint saját rut önző érdekeiken.

Nos amit mi annyiszor bizonyítottunk, arra most gróf Andrássy Gyula belügyminiszter ráűtötte a nemzeti kormány nagy pecsétjét. Fejükre olvassa ezeknek az uraknak bűneik lajstromát

s megüzeni nekik a kéréllhetetlen harcot és háborút.

Először is rámutat a vakmerő vád igaztalanságára, hogy a magyar állam a nemzetiségeket erőszakosan magyarosítani akarja, holott a történeti tények tanubizonysága szerint a magyar nemzet mindig megosztotta jogait az alávetett fajokkal, míg nyugaton vaserővel és következetességgel törtek az alávetett fajok nemzetiségének megszüntetésére. Ha nem így lett volna, akkor — ugymond — a nemzetiségi képviselők nem ülnének a törvényhozás házában s nem volna meg a merészségük, hogy olyan helykén beszéljenek. Hálátlanság országvilág előtt ily igaztalan váddal megrálgalmazni az országot, ahol védelmet, földet és életet találtak.

Azután egyenesen szemükbe mondja a nemzetiségi képviselőknek, hogy politikájuk közveszélyes, államellenes, nemzetirtó. Hodzsa Milán 1906. március 12-iki szózatában azt mondja, hogy a korona és a koalíció között kitört konfliktusba nem volt okuk beavatkozni, mert egy tényező sem tett ígéretet nekik, hogy cserében magáévá teszi törekvéseiket vagyis más szavakkal, mert egyik sem ígért nekik *külön borraivalót*. Ime

## A „BÁCSKA“ TÁRCÁJA.

### Életről.

— Dr. Hannig Györgyné könyve. —

Megjelent Lévai Lajos könyvnyomdájában Óbocsán.  
Ára 2 korona

Csinosan kiállított kötet lapjait vágom föl és olvasok belőle. Kevés az időm, hát csak áttutni van szándékomban az élembe vett kötet elbeszélést, hogy azután az itt-ott tett bepillantás ntán ismertetést irjak a nyomdából imént kikerült kötetéről.

Ámde az első kis történet már megkapja figyelmemet és észrevétlenül nyelem a betűket, meg vele azt az őszinte mesét, amely üdőségével meglep, érdekes fordulatáival kellemesen izgat. Lapozok gyors egymásutánban és érintetlenül hagy környezetem, a külvilág, csak a meseszöve érdekelt alakjaival foglalkozom, akik oly szépen beszélnek, oly okosan eselkesznek, annyira ideálisan szeretnek; kiknek a szíve színarany, lelkük angyali és megjelené-

sük megnyerő, ha mindjárt daróc ruha födi is őket

Ime az utolsó laphoz értem és amikor a befejező díszül oda tett facsimilén akad meg a szemem, lelkem előtt még egyszer elvonulnak az apró történetek alakjai s keresem közöttük azt, hogy melyik is hát a legsikerültebb? Melyik? . . .

\*

Csak rövid ideje annak, hogy lapunk hasábjain, majd más megyei lapokban is dr. Hannig Györgyné született Karakásevits Joca bácskai földünk tárcacikkeivel találkozhatt az olvasó. Apró, de jellemző kis történetek voltak ezek, amelyek mind sűrűbben láttak napvilágot és mind szélesebb körben nyertek olvasót, akik élvezettel olvasták és kíváncsian várták a szépen megírt kis novellákat, érdekes életképeket.

Ezekből az elsőtörtán megjelent tárcacikkekből kiválogatva és néhány ujjal megfordva került könyvpiaçra az a kötet, mely „Életről“ cím alatt husz apró történetet tartalmaz.

Első sorban meglep bennünket az a ter-mékenység, amely rövid egy év alatt vaskos kötetnyi anyagot eredményezett, és pedig oly értékeset, oly irodalmi becseset bírót, amely csak biztató kezdet ahhoz, hogy dr. Hannignét rövid néhány év alatt az ismertebb nevű írónők között találhassuk.

Akinek oly könnyed a tolla, oly simulékony az előadása, oly érdekes a meseszövege; akinek lelkében annyi esemény zsong, annyi eleven történet bizserg, az nem lehet, hogy az első lépésnél megálljon, hogy az első sikerrel eltéljen, annak kell, hogy lelkét új munkára tüzelje ez az első siker és kell hogy eredményezze azokat a következő irodalmi gyümölcsöket, amelyek az ő hirnevét szélesebb körben terjesztik és teszik ismertté, kedvelté.

\*

A mai kor szépírói az érzékek esiklandozásával hajhászák a sikert. Ma az a hit, hogy csak az oly olvasmány kapós és csak azzal ér el a szerző hatást, amely az érzékiség sikamlós talaján épült. A házasságtörés képzeletet meghaladó fufangjai alkotják a nekik való témát,

ennyire érdekli a nemzetiségi képviselőket az állam sorsa, ha nem érinti közvetlenül a nemzetiséget. Természetesen, mert föderalizmus, vagy mint Polit nyíltan kimondta, magyar Svájc, nem pedig egységes magyar állam kell nekik. Egy követ fúnak Popovici Auréllal, ki Gross-Oesterreich című könyvében azt vallja, hogy Magyarországot egy tollvonással el kell törölni a föld színéről.

Hodzsa szózata szerint is nem az 1867-iki kiegyezést kell megváltoztatni, hanem a magyar állam önállóságát kell megszüntetni.

Svájcban — vetette hozzá — beválí a föderalizmus, mert a földrajzi viszonyok kedveznek neki; talán Ausztriában is lehetséges hasonló oknál fogva; azonban a Duna—Tisza közötti ország egységre van teremtve, ennek egységes államnak kell lennie. Különben is, hogy programjukat megvalósíthassák, előbb le kellene gyűrnök az államalkotó magyar nemzetet.

Amit a nemzetiségi képviselők tesznek, az bűn nemcsak az állam ellen, hanem saját fajuk ellen is. Bizalmatlanságot keltenek a magyar államban sovinszta túlzást a magyar társadalomban saját testvéreik ellen. A nemzetiségi törvény elvi alapja a politikai egységes nemzet. A nemzetiségi képviselők ez alapeszmét megtagadják, de a részletek végrehajtását követelik. Azt akarják, hogy oláhság, szerbség, tótság külön politikai területet képezzen. Ez a törekvés az oka, hogy a törvényhozás később maga is letért az eredeti alapról s ez az oka, hogy ma már mind többen sürgetik a nemzetiségi törvény megváltoztatását. Így idézik fel maguk azt a szellemet, mely ellen azután panaszkodnak.

avagy a nagyvárosok erkölcsi fertője adja a légkört, melyben alakjai szerepelnek

Nos dr. Hannigné nagyon szép példát adott arra, hogy miként lehet a lelket gyönyörködtetni megfertőzés nélkül is; miként lehet szórakoztatni az olvasás idegizgatás nélkül is

Az ő műve megfelel a címének: Életről. Valóban a mindennapi életből veszi az ő történetkéihez a szereplőket és olvasva egyikét, másikat, mintha ismerősökre akadnánk bennük, mintha mi is láttuk volna azt a Klárikát, mintha mi is ismertük volna azt a Mártát

Egyszerű, kedves mesék ezek, amelyeknek szereplői őszinte emberek, igazi élő lények, a megszólalásig hűek. Velük mosolygunk, de velük borong is el lelkünk, ha fájó érzéseiket panaszolják, vagy az élet küzdelmeit szenvedik

Nem keres tollával ideget kimerítő hatást, nem vesz ecsetjére rikító színeket; nem keresi a mindenáron való és erőltetett megoldást, hanem vezeti szereplőit a természetes uton.

Leírásai egyszerűek, de nem untatók,

De ártnak izgatásukkal külföldi fajrokonainknak is. Magyar politikus tört először lándzsát az európai kabinetekben Románia és Szerbia önállóságáért s mind a kettőnek ma is határozott szüksége van barátságunkra. S a nemzetiségi képviselők, ahelyett hogy természetes kapcsolatok lennének az egymásra utalt országok között, odakünn ellenünk izgatnak s idebenn román- és szerbellenes hangulatot szítanak aggresszív politikájukkal.

Gróf Andrassy Gyula nemzetiségi politikáját, melyet a magyar állameszmének és az állam nemzeti politikájának ez igazán államférfiúi magaslaton álló, nagyszabású védelméhez fűzött, megnyugvással fogadhatja a nemzet s megnyugvással fogadják a nemzetiségek is az izgatók kivételével. Helyesen különbséget tesz a nemzetiség zöme és a nemzetiségi párt, a hű és békés állampolgárok és a magyar állameszme ellen támadó izgatók között. Azé a szeretete és az igazságossága. Közigazgatási tisztviselőitől megköveteli, hogy ne azt nézzék, kinek mi az anyanyelve, hanem ki hű állampolgár; s azt is meg fogja tőlük kívánni, hogy tudjanak a lakosságnak a nyelvén, ahol szolgálnak. Ellenben a nemzetiségi párt államellenes politikája ellen következetes kemény harcot fog folytatni s kérlelhetetlen szigorral fogja üldözni az izgatókat.

A nemzetiségi képviselők kínos felszisszenése s a nemzet képviselőinek lelkes éljenése, mely e rövid, de velős program kinyilatkoztatását fogadta, más módon azt az egyet bizonyította, hogy a nagy államférfiú nemzeti politikája a legjobb nyomon halad az egységes nemzeti állam kiépítésének célja felé.

előadása folyékony és oly zamatos magyar, hogy élvezettel állunk meg egy egy eredeti gondolatánál, jól alkalmazott hasonlatánál és találó életigazságainál.

A kis történetkéket olvasva, mintha barátságos társaságban ülne az írónő és az ő megnyerő modorával csevegné el azokat, nem számítva hatásra, nem keresve ellismerést, csak mesél, mert jól esik lelkének. És mi örömmel halljuk, hallani véljük — olvasva — a történetkéket, mert az a természetesség, az az őszinteség lebilincseli a figyelmet.

A kötet a külső esint tekintve is megnyerő. Szép, tiszta betűkkel van szedve és így olvasása nem fárasztó a szemnek sem. Tartalma pedig olyan, hogy bátran olvashatja serdülő leány és ifjú, de élvezetet talál benne minden jó ízlésű ember.

Üdvözljük a szerzőt első kötete megjelenése alkalmával és melegen ajánljuk t. olvasóink figyelmébe ügyes tollu munkatársunk „Életről” című kötetét! . . .

—8.—

## Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága folyó évi november hó 29-én Fernbach Károly főispán elnöklete alatt több sürgős ügy elintézése céljából rendkívüli közgyűlést tartott a bizottsági tagok élénk érdeklődése mellett.

Fernbach Károly főispán a napirend előtt Ottó főherceget szép szavakban elparentálván, indítványára egyhangulag elhatározott, hogy a Felsőház részvétirát intéztetik és a miniszterelnök feliratilag kéretik fel, hogy ezen részvétirát a trón számolya elé juttassa.

A főispán a jegyzőkönyv vezetésével Michailovits Kornél főjegyzőt, a szólni kívánók feljegyzésével Lánckor Antal tb. főjegyzőt bizván meg, a rendkívüli közgyűlést pontban 9 órakor nyitotta meg.

A közgyűlés lefolyásáról a következő tudósítás számol be:

1. Beltügyi miniszteri rendelet a Piukovich-tele alapítvány tárgyában. — A mátéházi Piukovits család 5500 koronás alapítványt tett azon célzattal, hogy ennek kamatából a Mátételke községi szegény Piukovitsok az országos gazdasági és munkás segélypenz tárbá beirattassanak. Ezen alapítólevelet a vármegye törvényhatósági bizottsága annak idején felterjesztette a beltügyi miniszterhez, ahonnan oly észrevételéssel érkezett vissza a törvényhatósághoz, hogy amennyiben a Piukovitsok kihalának, abban az esetben ezen alapítvány adata más szegény gazdasági munkásra is kiterjeszhető legyen, továbbá, hogy az alapítvány kezeléséért Mátételke képviselőtestülete vagyoniilag felelőssé tessenek. Ezen módosításokkal kiegészítve a vármegye törvényhatósági bizottsága a jóvá hagyás kiínyerése céljából a beltügyi miniszterhez az alapítólevelet felterjesztte.

2. Kereskedelemügyi miniszteri intézkedés az újonnan letesítendő törvényhatósági közutak építési céljaira szállítandó anyagok viteldíj kedvezménye tárgyában. — Az újonnan letesítendő törvényhatósági közutak építési céljaira teljes vonatrakományokban szállítandó terméskő és kavics viteldíjkedvezménye abhoz a feltételhez volt kötve, hogy a külföldi áru után a fuvardíj a rakomány tényleges súlyáért, de legalább a használt kocsi raksúlyáért való díjszámítás mellett vonatonként legalább 300 tonnaért fizetendő. Ezt a miniszter akként módosította, hogy a fentiek szerint nem 300, hanem 400 tonnaért fizetendő, 1907. január 1-től hatálybal lépve a törvényhatóságot, hogy az utépítési programok megállapításánál különös figyelemmel legyen arra, hogy a Mav. vonalain a kedvezményes viteldíjak alapjáa továbbítandó utépítési fedőanyagok zöme a január—júliusi időszakban adassék fel szállításra.

3. Ugyanannak intézkedése az állami közutak halozatának fejlesztése tárgyában. — A vármegye alispánjának felterjesztésére a kereskedelemügyi miniszter nem tett észrevételt az ellen, hogy az államosítani tervezett bzdau—zombor—ujverbász—zsablya—titel—pancsovai közut ujverbász—óker—zsablyai irány helyett a kért óverbász—szenttamás—temeri—zsablyai irányban legyen átveendő. Ezen változás azonban az átvétel alkalmával fog tárgyalatni.

4. Kereskedelemügyi miniszteri intézkedés Opalánka községben tartandó heti és országos vásár engedélyezése tárgyában. — A község kérelme, hogy hetenkint egyszer hétfőn betivásárt és augusztus 19-én vagy az ezt megelőző hétfőn országos vásárt helypénz

- szedési jog nélkül tarthasson, pártolólág terjesztetik fel a miniszterhez.
5. Alispáni előterjesztés II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társai hamvainak behozatala alkalmából lefolyt tüneményességben résztvevő vármegyei kiküldöttek költségeinek fedezése tárgyában. — Az alispán azon bejelentése, hogy II. Rákóczi Ferenc és társai hamvainak az ország megszentelt földébe tétele alkalmával a törvényhatóság küldött segéleg vett részt a budapesti, kassai, valamint a kesmarki tüneményeseken, jóváhagyólag tudomásul vétetett és a küldöttség tagjainak, valamint az apródok és szolgaszemélyzet költségeinek a  $3\frac{1}{2}\%$  pótdoból való fedezését a törvényhatóság egyhangulag elhatározta.
6. Alispáni jelentés a használaton kívül helyezett s a vármegye tulajdonát képezett tárgyak elárverezéséről. — Az ezen tárgyakért befolyt 1166 koronának a vármegyei könyvtár felszerelésére és egyes hiányzó művek beszerzésére való fordítása határozottat el.
7. Alispáni előterjesztés a megyebizottsági tagok választása tárgyában. — A megyebizottsági tagválasztások határidejéről 1906. évi december hó 28. a tüzetelt ki, a netani pótvasztások pedig 1907. évi január 25-én lesznek.
8. A baró Rudits ösztöndíj alapítvány kezelő bizottság legutóbbi üléséből hozott határozatok. — Az ösztöndíjalapítványi bizottság bejelentését, hogy Vundszam Sándornak a múlt tanévi az ösztöndíjat kifizetni rendelte, Kiss Mátyásnak a szigorlati II. félévre az ösztöndíjat utalványozta és Franke Jankát az alapító levél intencióhoz képest, amely szerint az ösztöndíj elvezetésében csak nyilvános tanintézet reudes hallgatója részesülhet, abbéli kérelmével, hogy mint a szabadkai tanintézet igazgatója magántanulójaként az ösztöndíj elvezetésében megtagadja, elutasította, a törvényhatósági bizottság tudomásul vette. Tudomásul vette továbbá az ösztöndíjalapítványi bizottság azon bejelentését is, hogy 3 fin és 1 leányösztöndíjra 1906. évi december hó 20-iki lejárata pályázatot hirdet.
9. A vármegye alispánjának előterjesztése Gádor és Temerin községek közdülő köz utjairól készített törzskönyvek helyszíni beletelése tárgyában. — Hitelesítették.
10. Alispáni előterjesztés az 1904. évi XXXVI. t. c. végrehajtása tárgyában alkotandó szabályrendelet előkészítése iránt. — A tervezet elkészítésére a törvényhatósági bizottság Vojnits István alispán elnöke alatt Michailovits Kornél főjegyző, dr. Mikósevits Kanut főügyész és Popovits Sebő főlevéltárnokot küldte ki oly utasítással, hogy a tervezetet a decemberi közgyűlésre mutassák be tárgyalás végett.
11. Megyei arvaszéki elnök előterjesztése 1907. évre két ideiglenes díjnak alkalmazása iránt. — 1907. évre 2 díjnak felfogadása 60—60 kor. havidíjjal engedélyeztetik.
12. A vármegyei főlevéltárnoknak hason tárgyú előterjesztése. — 1907. évre 2 díjnak felfogadása 60—60 korona havidíjjal engedélyeztetik.
13. Belügyminiszteri intézkedés a vármegyei tisztviselők, segéd és kezelő, úgy a szolgaszemélyzet tagjaira az I. ső fizetési fokozat életbeléptetése tárgyában. — A vármegyei törvényhatósági bizottság a miniszteri intézkedést tudomásul vévén, az egyes fizetési fokozatokban 10 és 20 évvel eltöltött hosszabb szolgálati idő alapján az első fokozatot a következőképp tölti be és az állami pótlék utalványozása iránt a miniszterhez felterjesztéssel él. A fizetések kiegészítése a következő: Dr. Pavlovits Simon főorvos 4000 koronáról 4400 koronára, Lánczkor Antal tb. főjegyző 4400—4800, Popovits Sebő főlevéltárnok tb. főjegyző 2900—3200, dr. Csernyus Pal tb. főügyész 2900—3200, Ribiczey Béla, Zsigmond Dénes, Jankovits Dusan arv. üllőkők 4000—4400, Tarczay Dezső, Vojnits Maté, dr. Szechenyi Tamás, Hipp Dezső, Szemző Janos, Nikolits Izidor, Császár Péter főszolgabírók 4000—4400, dr. Thim József, dr. Sági Samu, dr. Alföldy Lajos járásorvosok 2200—2600, dr. Hofnauer Miklós, dr. Milkó Ignác, dr. Szommer Antal, dr. Schossberger Jakab, dr. Földes Simon, dr. Kamenitzky Sandor járásorvosok 2200—
- 2800, dr. Thurszky Pal, dr. Sarkany Janos, dr. Hável Jozsef járásorvosok 2200—2400, Müller Béla tb. főszolgabíró 2900—3600, dr. Ritter Gyula, dr. Horváth Dezső, Tukacs Fabian 2900—3200, Jéssel Henrik 2900—3400, Svirteczky Aladar arv. nyilvántartó 2200—2400, Veszelovszky Karoly arv. iktató 2200—2800, Zombory Lajos irattári segéd 2200—2400, Staudacher József 2200—2800, Soos Emil 1600—1800, Deszpi Janos, Hoós Emil, Barak Antal, Nemes Pal, Kekezovits Janos, Fischer Nandor, Csuzdy Halász Bela, Nemes Samu, Vojnits Lukács, Takács Mihály irnokok 1600—1800, Bacska József 1600—2000, Friedl Béla, Zaubszky Gyula, Hertelendi Dezső, Fischer Pal, Valik Imre, Pelle József, Oltványi József, Ullrich Gyula, Szabó Orest, Szigethy Janos, Paschkesz Lipót, Nikolits Demeter, Radicevits Bela, Nagy Lajos járási irnokok 1600—1800 koronára.
14. Alispáni előterjesztés a fennállott „koronakerület” számadásainak rendezéséről felmerült költségek honnan leendő fedezése iránt. — Az eddig felmerült és a még felmerülendő költségek fedezésére a  $3\frac{1}{2}\%$  os pótdó jelöltetett meg.
15. Alispáni előterjesztés a vármegyei székház mögött lévő s a vármegye tulajdonát képező szabad terület bebeadása iránt. — 800 ölnyi területet a vármegyei községe Zombor városnak adja bérbé évi 5 koronáért oly kikötéssel azonban, hogy azt berbevevő kívánatra bármikor köteles visszaadni.
16. Alispáni előterjesztés a főispáni beiktatás alkalmából felmerült költségeknek honnan leendő fedezése iránt. — A felmerült 461 kor. 67 fil. költség a  $3\frac{1}{2}\%$  os pótdóból fedeztetik.
17. Alispáni előterjesztés a Gazdasági Egyesület és a Gazdaszövetség részére 10 évre már megszavazott évi 14000—14000 kor. segélynek kiutalása tárgyában. — Az alispán bejelentését, hogy a Bacs Bodrog vármegyei gazdasági egyesület és gazdaszövetség részére a megszavazott 14000—14000 koronát folyósította, a törvényhatóság tudomásul vette.
18. Alispáni előterjesztés jutalmazások tárgyában. — Az alispán előterjesztése, amely szerint az egyes különleges állásban működő kezelő és szolgaszemélyzet részére jutalmat hoz javaslatba, elfogadtatott. Megjutalmazottak: Vojnits Lukács, Vidákovits Janos 200—200 kor., Guzvany András, Gyurkovits György 50—50 kor., Székely Simon, Kovacs Sándor, Tatis Antal és Paucsis Sándor 100—100 kor. — Ribiczey Béla és Simits Agoston kérelmeikkel elutasítottak.
19. Arvaszéki elnök előterjesztése az arvaszék atalányában átutalendő 1000 korona tárgyában. — Az arvaszéki elnök részére a kért 1000 kor. átutaltatik és felhatalmazatik, hogy az ügyészeknek költségekre előlegeket utalványozhat.
20. Felebbezése gróf Chotek Rezsőnek Ófuta község képviselőtestületének a vásártérén építendő cédula ház tárgyában hozott határozata ellen. — A tiszti ügyész megbizatik, hogy a bekés eljárást kiserelje meg s az eredményről tegyen jelentést.
21. Rapp József felebbezése a Szenttamason megejtett közgyűlés választás ellen. — Meg erősítették.
22. Türr Jenő és társai felebbezése Bezdán községnek a segédzemélyzeti fizetések emelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatott és a község méltányosabb határozat hozatalára utasított.
23. Gyiszalov Lázár és társai felebbezése Turja községnek a bírói és esküdti fizetések emelését megtagadó határozata ellen. — Feloldatott és a község méltányosabb határozat hozatalára utasított.
24. Kiss József felebbezése Csurog községnek a kertészi fizetés emelését megtagadó határozata ellen. — Feloldatott és a község méltányosabb határozat hozatalára utasított.
25. Nagel Gyula felebbezése Tataháza községnek egy tűzi fecskendő beszerzésének és egy felszer építésének megtagadása iránt hozott határozata ellen. — Köteleztetett.
26. Teofanovits Vazul felebbezése Csurog községnek szőlőföldek bérbeadását megtagadó határozata ellen. — A felebbezés mellőzésével jóváhagyott.
27. Krsztonovits Mladen és társai felebbezése Obecse községnek napidíjak kiutalását megtagadó határozata ellen. — A felebbezés felretételével jóváhagyott.
28. Ladány Ervin felebbezése Kerény községnek a végrehajtói fizetés emelését megtagadó határozata ellen. — A képviselőtestület határozata megváltoztatik és a végrehajtó 480 kor. fizetése hivatalból 600 koronára emeltetik fel.
29. Feldmann Armin és társai felebbezése Peirőc községnek a segédzemélyzet által kert drágasági pótlék megtagadása iránt hozott határozata ellen. — Feloldatik és méltányosabb határozathozatalra utasítottak.
30. Birli Janos és társai felebbezése Paripás községnek a rendőrségi jutalmazások megtagadása iránt hozott határozata ellen. — Jóváhagyott.
31. Borovszki Kornél felebbezése Dunagálos községnek a masodirnok állás szervezését megtagadó határozata ellen. — Jóváhagyott.
32. Stefanovits Szevén és társai felebbezése Sajkásszentivan községnek az iskolapites tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyott.
33. Zavisics Milán felebbezése Csurog községnek a nyilvántartói fizetési különbözet kiutalását megtagadó határozata ellen. — Feloldatik és méltányosabb határozathozatalra utasítottak.
34. Ispanovits József felebbezése Gádor községnek a rendori fizetések emelését megtagadó határozata ellen. — Feloldatik és méltányosabb határozathozatalra utasítottak.
35. Aperlty Obrád és társai felebbezése Szapár községnek a g. k. hiiközseg ellen vezetett per költségei tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyott.
36. Boberits Milán felebbezése Kula községnek a gör. kel. plebanos fajarandósága tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyott.
37. Lantos István és társa felebbezése Zenta városnak a kért kártalanítást megtagadó határozata ellen. — Jóváhagyott.
38. Obláth Lipót és társai felebbezése Martonos községnek a párbérek megváltása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyott.
39. Michler Ferenc felebbezése Mohol községnek a templomépítési fuvarok magtagadása iránt hozott határozata ellen. — Illetékesség hiánya folytán megsemmisítették.
40. Drágity István és társai felebbezése Omoravica községnek Pality Antal jegyző takarékpénztári igazgatói állása ügyében hozott határozata ellen. — Pótlásra visszadatik.
41. Peczarszky György felebbezése Zenta városnak a kért kártalanítást megtagadó határozata ellen. — Jóváhagyott.
42. Eifried Adám és társai felebbezése Regőce községnek az árvtári hiányok perleset imondó határozata ellen. — Jóváhagyott.
43. Osztoits György és társai felebbezése Boldogasszonyfalva községnek az orvosi lak kalyháinak ára tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyás megvonatik.
44. Kovácsévits István felebbezése Ófuta községnek a kézbesítő elbocsátása tárgyában hozott határozata ellen. — Illetékesség hiánya miatt megsemmisítették.
45. Piukovits Imre felebbezése Apatin községnek egy új irnoki állás szervezését megtagadó határozata ellen. — Feloldatik.
46. Kis József felebbezése Bátmonostor községnek az előfogatos elbocsátása tárgyában hozott határozata ellen. — Illetékesség hiánya miatt megsemmisítették.
47. Petróc, Kölpény, Szeghegy, Kerény, Csonoplya, Bácsgyulafalva, Dunacséb, Dunagálos, Begecs, Tiszaistvánfalva, Bezdán, Opalánka, Katymár, Apatin, Dunabökény, Pacsér, Szilberek, Bajsa, Bácsordas, Bácsfeketehegy, Bajmok, Bácsalmás, Doroszló, Vaskut, Bátmonostor, Csurog, Palánka, Uj-

palánka, Tiszakálmántalva, Kuttod és Nemesmilitics községek határozata az orvosi fizetés emelésének megtagadása tárgyában és a határozatok ellen az érdekelt orvosok által beadott felebvezések. — Nemesmilitics 1800 kor., a többi 1600 koronában megállapított.

48. Utornik István felebvezése a vármezei alispánnak szolgálattételre leendő berendelését megtagadó határozata ellen. — A berendelés megtagadó határozat jóváhagyatik.

49. Trtyala János felebvezése Opalánka községnek a gyepmesteri telep felállítását megtagadó határozata ellen. — Ujabb határozathozatalra utasított.

50. Gera Sándor felebvezése Óbecse községnek a vágóhídi felttyelző fizetés felemelését megtagadó határozata ellen. — Jóváhagyatik.

51. Bakos Antal és Mihály István csantavéri lakosok felebvezései Csantavér községnek betoneső átérész létesítése iránti kérelmeket elutasító határozata ellen. — Hatáskör hiányában megsemmisítetik.

52. Kovács Lukács magyarkanizsai lakos felebvezése Magyarkanizsa községnek vízlevezető csatorna befedése és fentartása tárgyában hozott határozata ellen. — Hatáskör hiányában megsemmisítetik.

53. Szalay Zsigmond gádori jegyző felebvezése a helyettes jegyzői minőségben terhére megállapított jegyzői nyugdíjtarulek tárgyában hozott alispáni határozat ellen. — A törvényhatóság a felebvezés elfogadásával utasította az alispánt, hogy Szalay Zsigmondnak a helyettes jegyzői minőségében eltöltött időre terhére irt nyugdíjtarulekot ho.assa leírásba és a netán befizetett összeget utalványozza ki.

54. Dunabökény határozata az orgonafujtató fizetésének felemelése iránt. — 144 kor. jóváhagyatik.

55. Martonos határozata egy D. M. K. E. kölcsönkötvény vásárlása tárgyában. — 200 kor. jóváhagyatik.

56. Martonos határozata a községi bérletföldök utáni adó fedezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

57. Szépliget határozata ingyenes népkönyvtár felállítására tárgyában. — Jóváhagyatik.

58. Paripás határozata Alt Katalin kiképzése tárgyában. — 300 kor. jóváhagyatik.

59. Sajkáslak határozata Vijatovics Drago lyub tiszteleldija tárgyában. — Havi 30 kor. jóváhagyatik.

60. Nemesmilitics határozata tűzifecskendők beszerzése tárgyában. — Jóváhagyatik.

61. Zenta város határozata Bellér Dező fizetési előlege tárgyában. — 300 kor. jóváhagyatik.

62. Zenta határozata fél hold ingatlanok árverés mellőzésével való bérbeadása tárgyában. — Jóváhagyatik.

63. Dunacséb határozata az éptési alap felemelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

64. Bácsföldvár határozata csendőrlaktanya építlet vásárlása tárgyában. — 560 kor. jóváhagyatik.

65. Sajkáslak határozata az idej költségvetési hiány mikénti fedezése tárgyában. — Pótadó mellőzésével a réti pénzekből fedezi, jóváhagyatik.

66. Madaras határozata régi földhasznóbérek leírása tárgyában. — Jóváhagyatik.

67. Bácsstóváros határozata köztemető letelepítése tárgyában. — 400 □ öl jóváhagyatik.

68. Zenta határozata a komphérlati összeg leszállítása tárgyában. — 1280 kor. elengedése jóváhagyatik.

69. Zenta határozata a könyvkötői munkák biztosítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

70. Kucora határozata a regale tőke mikor leendő visszafizetése tárgyában. — Jóváhagyatik.

71. Ada határozata a toronyórák jókarban tartása tárgyában. — Jóváhagyatik.

72. Doroszló határozata az irnok végrehajtó lakberek tárgyában. — 120 kor. jóváhagyatik.

73. Mozsor határozata az idej költségvetési hiány mikénti fedezése tárgyában. — Pótadó mellőzésével a réti pénzekből fedezi, jóváhagyatik.

74. Sajkáslak határozata Vijatovics Drago

lyub tanító tiszteleldija tárgyában. — 300 kor. jóváhagyatik.

75. Kula határozata ingyenes népkönyvtár felállítására tárgyában. — Partológ felterjesztetik a miniszterher.

76. Martonos határozata az érsek fogadtási költségei tárgyában. — Jóváhagyatik.

77. Ujpalánka határozata az előfogatos szolgát biztosítása tárgyában. — 800 kor. jóváhagyatik.

78. Titel határozata a tűzoltó testület és egyesek segélyezése tárgyában. — A tűzoltó testület 1000 koronával, egyesek pedig havi 5 koronával.

79. Bácsfeketehegy határozata irnok végrehajtói állás szervezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

80. Paesér határozata a községhez kibővítésének megtagadása tárgyában. — Feloldatik.

81. Mozsor határozata E. emits Szaniszló ösztöndija tárgyában. — 300 kor. jóváhagyatik.

82. Kula határozata a lovasrendőrök gyalogositása és a létszám emelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

83. Óbecse határozata a toronyórák gondozása tárgyában. — Évi 240 korona jóváhagyatik.

84. Tiszakálmántalva határozata ovodatelekek adományozása tárgyában. — E célra 400 □ öl terület az államnak ingyen átengedve jóváhagyatik.

85. Bacs határozata a váártér feltöltése tárgyában. — Jóváhagyatik.

86. Mohol határozata második artézi kut furatása tárgyában. — Jóváhagyatik.

87. Kishegyes határozata tűzi fecskendő beszerzése tárgyában. — Jóváhagyatik.

88. Szilágyi határozata a gyepmester díjai és teendői tárgyában. — Jóváhagyatik.

89. Kishegyes határozata az ovónői fizetés emelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

90. Boldogasszonyfalva határozata a jegyző és segédjegyző fajraudósága tárgyában. — Jóváhagyatik.

91. Csurog határozata a jegyzői fizetés és korpótlek kiegészítése tárgyában. — Jóváhagyatik.

92. Mozsor határozata a betétszerkesztők járandóságainak megváltása tárgyában. — 840 kor. jóváhagyatik.

93. Csonoplya határozata új toronyórák beszerzése tárgyában. — 1600 kor. jóváhagyatik.

94. Bácsalmás határozata végrehajtói állás szervezése tárgyában. — 800 kor. jóváhagyatik.

95. Bácsgyulafalva határozata a napidíjak felemelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

96. Palona határozata iskolai telek vásárlása tárgyában. — 580 □ öl 3500 korona jóváhagyatik.

97. Mozsor határozata egy ház hely eladása tárgyában. — Jóváhagyatik.

98. Mélykut határozata a szentegyház nagyobbítási alap kezelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

99. Mélykut határozata a kántorlak építési munkáinak biztosítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

100. Nagybaracska határozata a kisbírói fizetések emelésének megtagadása tárgyában. — Feloldatik.

101. Apatin határozata a községi alkalmazottak fizetésének esedékessége tárgyában. — Jóváhagyatik.

102. Magyarkanizsa határozata kőanyag szállítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

103. Topolya határozata a pénztárnoki fizetések emelése tárgyában. — Jóváhagyatik és a késedelmes betérjesztésért a mulasztó ellen az eljárás besztüntetetik.

104. Kucora határozata az orvosi fizetés emelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

105. Mohol határozata a toronyórák költségeinek átvétele tárgyában. — Jóváhagyatik.

106. Csantavér határozata a vásári hely pénzszedési jog bérösszege egy részének elengedése tárgyában. — Jóváhagyatik.

107. Palánka határozata törlesztéses kölcsön felvétele tárgyában. — Jóváhagyatik.

108. Szond határozata a segédjegyző fizetési pótleka tárgyában. — Jóváhagyatik.

109. Bacs határozata Hormann Mate fizetési pótleka tárgyában. — Jóváhagyatik.

110. Bácsstóváros határozata a munkás-közvetítő megbízása és díja tárgyában. — Jóváhagyatik.

111. Zenta határozata libalegelői ház hely eladása tárgyában. — Jóváhagyatik és a szerződés záradékoltatik.

112. Zenta határozata Jánosi László, Juhász Illés, Perlesz Sándor, Molnár Gábor, Sárváry Klára és Juhász Illés tartozásának törlése tárgyában. — Jóváhagyatik.

113. Hódcsag határozata a rendőrök és szolgák fizetésének emelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

114. Bácsgyulafalva határozata a szolgák élethossziglani alkalmazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

115. Mozsor határozata ugyanazon tárgyban. — Jóváhagyatik.

116. Wekerlefalva határozata a rendőri fizetések emelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

117. Okér határozata a községi szolgák bérének emelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

118. Topolya határozata ugyanazon tárgyban. — Jóváhagyatik.

119. Bacskeresztur határozata a pénztárnoki fizetések emelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

120. Magyarkanizsa határozata a mezőőrök díjainak emelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

121. Ujpalánka határozata a keményseprési díjak megváltása tárgyában. — Jóváhagyatik.

122. Martonos határozata a templomter átengedése tárgyában. — Jóváhagyatik.

123. Csávoly határozata az ovónői fűtési átalány megvonása tárgyában. — Jóváhagyatik.

124. Sajkásgyörgye határozata az előjárók vagyonának biztosítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

125. Omoravica határozata a község nevének megváltoztatása tárgyában. — Jóváhagyatik és a belügyminiszterhez felterjesztetik.

126. Mohol határozata Erdélyi Fülöp térítménye tárgyában. — Jóváhagyatik.

127. Cservenka határozata egyes alkalmazottak fizetésének emelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

128. Magyarkanizsa határozata a Kutsera előtti artézi kut újra furása tárgyában. — Jóváhagyatik.

129. Felsőszentván határozata a csendőrlaktanya biztosítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

130. Liliomos határozata az istállók építése tárgyában. — Jóváhagyatik.

131. Dunacséb határozata az ismeretlen árvak pénzeinek felhasználása tárgyában. — Elfogadjatik.

132. Bácsalmás határozata az 1906 évi pótköltségvetés tárgyában. — Jóváhagyatik.

133. Nádálja határozata a regale tőke felhasználása tárgyában. — Jóváhagyás megvonatik.

134. Hódcsag határozata a kórház építése tárgyában. — Jóváhagyatik és a miniszterhez felterjesztetik.

135. Zsablya község határozata a községi előfogatosok fizetésének felemelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

136. Ugyanannak határozata a kisbírák fizetésének felemelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

137. Szilbács község határozata a községi orvos részére — trachomas szembetegség gyógykezelése címén — külön fizetés megállapítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

138. Titel község határozata a községi kórház tatarozása és az erre szükséges költségek mikénti fedezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

139. Bácsalmás község határozata a községi orvos részére — trachomas szembetegség kezelése címén — külön díj megállapítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

140. Overbász község határozata községi ingatlanok bérbeadása tárgyában. — Jóváhagyatik.

141. Ugyanannak határozata a kisbírák fizetésének felemelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

142. Overbász község határozata Salapáti

- Kálmán közs. segédjegyző személyi pótléka tárgyában. — Jövahagyatik.
143. Ugyanannak határozata az ujverbázi polgári leányiskola segélyezése tárgyában. — Jövahagyatik.
144. Mohol község határozata szegényház építése tárgyában. — Feloldatik.
145. Dávod község határozata újabb pénzszerények beszerzésének mellőzése tárgyában. — Jövahagyatik.
146. Kerény község határozata az utcák és terek szabályozása tárgyában. — Jövahagyatik és a szerződés jövahagyási záradékkal elláttnak rendeltetik.
147. Liliomos község határozata a kender-áztatási díjak megállapítása tárgyában. — Jövahagyatik.
148. Bács község határozata az artézi kut létesítési költségei tárgyában. — Jövahagyatik.
149. Bajsa község határozata egy artézi kut furása tárgyában. — Jövahagyatik.
150. Sajkásgyörgye község határozata a községi közmunka kivételének mellőzése tárgyában. — Jövahagyatik.
151. Ujszivác község határozata egy rövid lejáratu kölcsön felvétele tárgyában. — Jövahagyatik azzal, hogy a felveendő 50000 kor. visszafizetésének módjait a hozandó képviselőtestületi határozat a törvényhatósági bizottsághoz mielőbb bemutatandó.
152. Kula község határozata ingatlanok eladása tárgyában. — Jövahagyatik.
153. Jánoshalma község határozata a zsidai közut kiszélesítésére szükséges területek ki-sajátítása tárgyában. — Jövahagyatik.
154. Csantavér község határozata ingatlan átengedése tárgyában. — Jövahagyatik.
155. Mozsor, Zsablya és Sajkásgyörgye községek határozatai a zsabylai révvel levő tiszamenti hajórakodótól a Dunavec nevű holt Dunaáig vezetendő h. é. vasutvonal segélyezése tárgyában. — Mozsor 100000, Zsablya 30000, Sajkásgyörgye 100000 korona jövahagyatik.
156. Apatin, Bácskertes, Küllöd, Davod, Béreg, Hercegszántó, Csatalja és Nagybaracska községek határozatai a baja-bezdán-zombor-apatini h. é. vasutvonal segélyezése tárgyában. — Apatin 50000, Bácskertes 30000, Küllöd 50000, Davod 40000, Béreg 20000, Hercegszántó 20000, Csatalja 100000, Nagybaracska 50000 kor. jövahagyatik.
157. Zenta város határozata néhai Novák Mihály földhasznosítási hátralékának törlése tárgyában. — Jövahagyatik.
158. Ugyanannak határozata Braun Ignác földhasznosítási hátralékának törlése tárgyában. — Jövahagyatik és az összes iratok az alispánnak kiadatnak.
159. Ujszivác község határozata Piszter Henrik és társai földhasznosítási tartozása egy részének elengedése tárgyában. — Jövahagyatik.
160. Bajsa község határozata a községi szolgák felfogadására és fizetéseik megállapítására vonatkozó községi szabályrendelet módosítása tárgyában. — Jövahagyatik.
161. Kiszács község határozata körállat orvossal kötött egyezség tárgyában. — Jövahagyatik.
162. Magyarkanizsa község határozata hetipiactér kibővítése tárgyában. — Jövahagyatik.
163. Begecs község határozata Ninkov Nikola és társai ellen ingatlan birtoka iránt indítandó peres ügyben. — Tud. vétetik.
164. Mozsor község képviselőtestületének 75/906. sz. alatt hozott határozata az egyes mozsori lakosok által a községtől elfoglalt réti földek visszaszerzésének megtagadása tárgyában és alispáni jelentés az ennek kapcsán tett intézkedéseiről. — Határozat feloldatik és az alispán intézkedése jövahagyólag tudomásul vétetik.
165. Ügyészi jelentés a titeli foglaltságok ügyében. — A község képviselőtestületének véghatározata feloldatik és a tiszti ügyészség megbízott, hogy a község érdekében a foglaltságos területek visszaszerzése iránt a szükséges lépéseket tegye meg, esetleg a pereket indítsa meg.
166. Veprőd község határozata róm. kath. iskolai könyvtár felállítására tárgyában. — Jövahagyás megvonatik.
167. Palona község határozata a kincstár-tól vett földek őrzési díja tárgyában. — Jövahagyás megvonatik.
168. Szeghegy község határozata a fogyasztási adó elengedése tárgyában. — Jövahagyatik.
169. Militics község határozata Czech Bernát iskolaszolga fizetésének felemelése tárgyában. — Jövahagyatik.
170. Militics község határozata a községi ovodánál alkalmazott dajka fizetésének felemelése tárgyában. — Jövahagyatik.
171. Zenta város határozata egy szülész-női állás szervezése tárgyában. — Jövahagyatik.
172. Béreg község határozata az irnok-végrehajtói fizetés felemelése tárgyában. — Jövahagyatik.
173. Kölpény község határozata az előjárásági tagok és segédszemélyzet részére megállapított vasuti és berkocsi díj tárgyában. — Jövahagyatik.
174. Zenta város határozata Bozsán Rádó tartozásának törlése tárgyában. — Jövahagyatik.
175. Mozsor község határozata Maletin Szávának eladott házhely tárgyában. — Jövahagyatik.
176. Bácsföldvár község határozata a betetszerkesztő bizottság jarandóságának megváltása tárgyában. — Jövahagyatik.
177. Csurog község határozata Mollár János segélyezése tárgyában. — Jövahagyatik.
178. Ófuta község határozata a rendőrségi letszám leszállítása tárgyában. — Jövahagyás megvonatik.
179. Bácsgyulafalva község határozata egy bikaisztálló építése tárgyában. — Jövahagyatik.
180. Zenta város határozata Sztics Julianna és társa gyógydíjának leírása tárgyában. — Jövahagyatik.
181. Zenta r. t. város határozata a városi árvaár terhére előírt 10 kor. 20 fil. perelőleg törlése tárgyában. — Jövahagyatott.
182. Baostóvaros község határozata Csányi Lajos községi irnok-végrehajtó szabadsága tárgyában. — Jövahagyatott.
183. Csurog község határozata a községi szolgák (kiszáclak) élethossziglani megválasztása tárgyában. — Jövahagyatott.
184. Pacsér község határozata a községi szolgák (kiszáclak) élethossziglani megválasztása tárgyában. — Jövahagyatott.
185. Kishegy község határozata a községi szolgák (kiszáclak) élethossziglani leendő alkalmaztatása tárgyában. — Jövahagyatott.
186. Csantavér község határozata a községi szolgák (kiszáclak) élethossziglani leendő alkalmaztatása tárgyában. — Jövahagyatott.
187. Ujszivác község határozata a községi szolgák (kiszáclak) élethossziglani megválasztása tárgyában. — Jövahagyatott.
188. Nadatja község határozata a községi szolgák (kiszáclak) élethossziglani alkalmaztatása tárgyában. — Feloldatik.
189. Palánka község határozata Wölfl Péter segédjegyző fizetésének felemelése tárgyában. — Jövahagyatik.
190. Ujszivác község határozata a községi kiszáclak nyugdíjjárulékaiknak a községi pénztárból leendő fizetése tárgyában. — Jövahagyatott.
191. Ujszivác község határozata a községi rendőrség nyugdíjjárulékaiknak a községi pénztárból leendő fizetése tárgyában. — Jövahagyatott.
192. Doroszló község határozata községi közmunkatartozás kivételére tárgyában. — Feloldatik.
193. Mohol község határozata községi közmunkatartozásának mikénti fedezése tárgyában. — Jövahagyatik.
194. Szenttamás község határozata a behajthatlan földhasznosítási leírása tárgyában s ellene Szeudula Sándor és társai által beadott felelkezés. — Jövahagyatik.
195. Doroszló község határozata behajthatlan követelések leírása tárgyában. — Jövahagyatik.
196. Bácskeresztur község határozata ugyanazon tárgyban. — Leiratik.
197. Pacsér község határozata a Kossuth-szoborra megszavazott 500 kor. tárgyában. — Jövahagyatik.
198. Kucora község határozata a tenyész-állatok takarmányozására felhasznált községi földek ellenértéke tárgyában. — Jövahagyatik.
199. Mozsor község határozata egyes községi követelések leírása tárgyában. — Jövahagyatik.
200. Ujszivác község határozata a Jegricska barán át épített hid költségének honnan leendő fedezése. — Jövahagyatik.
201. Petrőci számadási térítmények leírására vonatkozó határozat. — Jövahagyatik.
202. Pinkovits József és dr. Molnár Károly bizottsági tagok jelentése Deák Ferenc arcképének elkészültéről. — A bejelentés tudomásul vétetvén, elhatározatott, hogy az arckép ünnepélyes leleplezése a decemberben megtartandó rendes közgyűlésen fog megtartatni.
203. Özv. Tóth Istvánné kérvénye özvegyi nyugdíj és nevelési járulék iránt. — Évi 800 kor. 3 gyerekre egyenként 50 korona adatik.
204. A kulai főszolgabíró előterjesztése Lestár Károly nyugdíjazása iránt. — 384 kor. megadatik.
205. Özv. Zvekan Alajosné kérvénye özvegyi nyugdíj iránt. — 176 kor. megadatik.
206. Özv. Tessényi Istvánné kérvénye nevelési járulék iránt. — Elutasítatik.
207. Özv. Gyarmathy Ferencné kérvénye özvegyi nyugdíj iránt. — 680 kor. megállapítatik.
208. Özv. Borovanszky Gyulané kérvénye özvegyi nyugdíj iránt. — 680 kor. megállapítatik.
209. Freund Henrik és fia cég kérvénye a zsabylai révhez vezető törvényhatósági közuton épített feketehid építési munkáinak befejezésére adott határidő meghosszabbítása iránt. — December hó 15-ig meghosszabbítottatott.
210. Dr. Ritter Gyula szolgabíró kérvénye segélyért. — Elutasítatik.
211. Wieber Ferenc községi közg. tanfolyamhallgató kérelme tanulmányi segély iránt. — 250 kor. havi előleges 25 korona részletekben mindenkor a tanfolyam igazgatójának az előmenetelt igazoló bizonyítványa alapján fog az alispán által utalványoztatni.
212. Müller Géza hasontárgyu kérelme. — 250 kor. havi előleges 25 kor. részletekben mindenkor a tanfolyam igazgatójának az előmenetelt igazoló bizonyítványa alapján fog alispán által utalványoztatni.
213. Nagy András mértékhiitelesítő kérvénye területi hatásköreinek kiterjesztése iránt. — Miatán nevezettnek azon kérelme, hogy hordóhiitelesítési hatásköre Rém községre is kiterjesztessék, akadályba nem ütközik, a kereskedelemügyi miniszterhez pártolólag felterjesztetik.
214. Nadasdi György és Veba János óbecsei lakosok kérvénye takonykór miatt kiirtott lovaik után segély foganatosítása iránt. — Elutasítatik.
215. Földes Izidor állatorvos oklevelének meghirdetése. — Meghirdettetik.
216. Rendszerinti díjnokok kérelme drágasági pótlékért. — 100—100 kor. adatik.
217. Az ideiglenes díjnokok kérvénye havi 50 korona javadalmazásuknak felemelése iránt. — Elutasítatik.
218. A vármegyei központi és járási szolgák kérvénye eszmapénz átalányuk felemelése iránt. — Elutasítatik.
219. A zombori r. kath. legényegylet kérvénye, melyben kéri, hogy Bács-Bodrog vármegye az alapító tagok sorába lépjen be. — Alapító tagként belép.
220. Id. Hrubány Illés nyug. járási irnok kérvénye segélyért. — Elutasítatik.
221. Özv. Trischler Károlyné kérvénye néh. férje után őt megillető fizetési ktlömbözöt kiutalása iránt. — 166 kor. kintaltatik.
222. Csurog 1904., 1903., Palona 1903., Gombos 1904., Boróc 1904., Sajkásszentiván 1903., Gádor 1904., Hedság 1904., Tiszakalmánfalva 1905., Bácskeresztur 1905., Nadatja 1898., Kiszács 1905., Bácskeresztur 1904., Dunagálos 1905., Dunagárdony 1905.,

Nagybaracska 1903., Hercegszántó 1904. Mohol 1898., Gara 1903., Regőce 1903., 1904. Tatabáza 1905., Titel 1905., Gara 1904., 1905., Béreg 1903., Mohol 1899. évi közpénztári számadásai. — Részben felmentetett, részben marasztaltatott.

223. Ujfutak 1905., Ujszivác 1905., Zenta város 1904. évi gyámpénztári számadásai. — Felmentetett.

224. Zenta város 1904. évi hid, Veprőd 1903., 1904., 1905. évi közmunka, Palánka 1905. évi mértékhitelítő, Mozsor 1904. évi képzés és nevelési alap, Ujszivác község 1905. évi elhagyott gyermekek segélyalapja, Dunagárdony 1904., 1905. évi képzés és nevelési alap, Felsőkalab 1905. évi képzés és nevelési alap, Tündéres község 1905. évi képzés és nevelési alap, Felsőkalab 1904. évi képzés és nevelési alap, Palánka 1905. évi kórházalap számadása. — Jövőbágyatik.

225. Sajkáslak, Tündéres község 1907. évi képzés és nevelési alap, Titel község 1907. évi képzés és nevelési alap, Dunagárdony község 1907. évi képzés és nevelési alap, Palánka község 1907. évi mértékhitelítő alap költséghetési előirányzata. — Jövőbágyatik.

226. Sajkásszentiván 1906., Felsőszentiván 1906., Órszállás 1906., Melykut 1906., Bajmok 1906., Bácsalmás 1905., Palona 1906., Veprőd 1906., Szilágyi 1906., Mátételke 1906., Paripás 1906., Tatabáza 1906., Ujszivác 1906., Mohol 1906., Csonoplya 1906., Újsóvő 1906., Boldogasszonyfalva 1906., Nagybaracska 1906., Apatin 1906., Topolya 1906., Palona 1906., Regőce 1906., Cservenka 1906., Milince 1906., Szilbács 1906., Dunacséb 1906. évi pótköltséghetése. — Jövőbágyatik.

227. Hercegszántó, Opalánka, Titel, Gombos, Tiszakálmánfalva, Péterréve, Paripás, Tisztaivánfalva, Bajsza, Magyarkanizsa, Martonos, Küllőd, Mélykut, Begecs, Újsóvő, Gara, Szapár, Bacsszentiván, Doroszló, Zsablya, Sajkásgyörgye, Bácskertes, Boldogasszonyfalva, Nádálja, Apatin, Szilágyi, Felsőszentiván, Turja, Csávolgy, Béreg, Csátalja, Davod, Csantavér, Bácsföldvár, Topolya, Bácsbodrog, Csurog, Mátételke, Kuczora, Urszentiván, Temerin, Ujszivác, Bácsgyulafalva, Báthony, Nosztor, Okér, Bogyán, Ada, Liliomos, Cservenka, Szond, Kiszács, Dunagárdony, Sajkásszentiván, Kölpény, Ósóvő, Dunacséb, Derye, Bácsujlak, Veprőd, Szilbács, Boróc, Pincés, Szeghegy, Omoravica, Gádor, Órszállás, Bajmok, Bácsbodrog, Nagybaracska, Regőce, Bácsfeketehegy, Ujverbász, Kiskér, Overbász, Csonoplya, Mohol, Nemesmilitics, Bacsó város, Pincéd, Hódság, Szilberek, Szépliget községek 1907. évi közpénztári költségvetése. — Jövőbágyatik.

228. Dr. Raffay és társainak kérelme határozásár engedélyezése iránt. — Jövőbágyatik.

### Lódíjazás Szépligeten.

A Bács-bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület f. hó 25-én Szépligeten lódíjazást rendezett.

A reggeli vonaton érkezett vendégeket az ottani községi gazdakör és községi előjárók várták az állomáson.

Az egyesület elnökségét Rác György kulai földbirtokos képviselte. A díjazáson részt vettek a szentfűlöpi, paripási, dunaesébi gazdakörök kiküldöttei. A járásban levő állatorvosok. Több birtokos. A bajai mentelep parancsnoksága Stollár Béla hadnagyot küldte ki a juriba. Az érkezett vendégek a nagyszámmal kivonult kocsikra érkeztek be a községbe. A község-háza tanácstermében a bíráló bizottság a következő tagokkal alakult meg: elnök Rác György Kula, tagok: dr. Pertschy Ferenc Szentfűlöp, Viszinger Richárd Hódság, Baljer Bálint Szépliget, Trattner Kálmán Palánka, Kraxner Oszkár Szépliget, Szendelbach Antal Szentfűlöp, Berencz József Paripás, Strausz János Dunaeséb, Kohn Mór Palánka, Stollár Béla Baja, Reisz János Szépliget, Strausz

Antal Szépliget, Inhoff József Zombor. Bíráló bizottság megalakítása után szentmisére mentünk. König tanítónak nagy szakudására valló vezetése mellett az ifjusági énekkar zenés misét adott elő.

Szentmise után a bíráló bizottság nyomban megkezdte működését.

A díjazásra 52 ló vezetett elő a következő községekből: Szépliget 16, Incéd 9, Bulkeszi 6, Parrag 4, Szilbács 2, Szilágyi 2, Dunacséb 2, Wekerlefalva 1, Bácsszentiván 1, Boróc 2, Omoravica 3, Ósóvő 3 drb.

Díjazva lettek a következő gazdák:

I. csoport. Sikerült 1 évesnél fiatalabb csikóval bemutatott anyakancák után, amelyek jól ápolt erőteljes állapotban vannak s a jó tenyészkancaik kelleivel vannak. I. Csoborda János Pincéd 80 korona, II. Devics Száva Ósóvő 60 korona, III. Gauder Mátyás Szépliget 40 korona, IV. Majlát András Omoravica 20 korona, V. Becker Mihály Szépliget ezüst oklevél.

II. csoport. Kötő tenyészképességgel bíró 3 éves kancacsikók után: I. Czindl Frigyes Szépliget 50 korona, II. Milkovics Mathia Pincéd 40 korona, III. Schreiner Miksa Bulkeszi 20 korona, IV. Percsi János Szépliget ezüst oklevél.

III. csoport. 2 éves kancacsikók után: I. Klencz Mátyás Boróc 50 korona, II. Reisz János Szépliget 30 korona, III. Strausz Vendel Szépliget 20 korona, IV. Schreiner Miksa Bulkesz ezüst oklevél.

IV. csoport. 1 éves kancacsikók után: I. Strausz Antal Szépliget 50 kor., II. Antics Johann Boróc 30 korona, Czindl Ferenc Szépliget 20 korona, IV. Aufrich József Szépliget 10 korona, V. Vizmeg Mihály Szilágyi 10 korona, VI. Balier János Szépliget bronz oklevél. VII. Jóvil Joca Boróc 10 korona.

D. u. fél 1 órakor Rác György egyesületi alelnök buzdító beszéd kíséretében kiosztotta a díjakat. D. u. 1 órakor a kaszinó nagytermében 100 terítékű banquette volt. A 3-ik fogásnál Rác György állt fel s a koronás királyra mondott felköszöntőt, amelyet a jelen voltak állva hallgattak végig.

Dr. Pertschy Ferenc egyesületünk és a délvidéki földmivelők egylete közt von párhuzamot. Örömmel látja, hogy egyesületünk a kisgazdákat igyekszik felkarolni. Egyesületünknek betegsége folytán távol levő agilis elnöke Latinovits Pálra üríti poharát. Hessz Márton Szépliget községe gazdakörének lelkes tagjait kitartásra hívja fel. Egyesületünket a közelmúlt napokban azzal vádolták meg, hogy az a nagyurak intézménye — mai összejövetelünk fényesen cáfolja meg ezen ráfogást.

Kohn Mór örömmel látja egyesületünk fejlődését. Lótenyésztést nem annyira ajánlja, mint a szarvasmarha tenyésztést. Sajnálattal kellett látnia, hogy egyesületünk a nyugati fajmarha és a tejgazdaság fellendítése érdekében igen keveset tett. Dr. Pertschy felszólítására Inhoff József előadja, hogy az egyesületünkbe olvadt gazdasági szövetség néhány lelkes férfia önzetlen munkássága folytán a szarvasmarha tenyésztés emelése érdekében 3 éven belül csodákat művelt. Tejszövetkezeteink a mosonmegyeiek után felszerelés, ügyvezetés és irányítás tekintetében a hazában az első helyet foglalják el. A szabadkai vajtermelő központ a gyermekbetegségeken át esett. A hozzácsatlakozott tejszövetkezetek ugyanolyan árt fizetnek a tejért, mint a vajgyártó szövetkezet. Több szakértelmet, nagyobb üzleti szellemet és fokozottabb morális erőt vigyünk be a szövetkezetekbe s felvirulnak

szövetkezeteink. A haladni akaró és tudó törekvéseinkért lelkesülő agilis gazdaközönségre üríti poharát.

3 órakor asztalbontás volt. A vendégek szép emlékekkel gazdagítva hagyták el Szépligetet, Délbácska egyik legszebb és legintelligensebb községét.

Inhoff.

### Városi törvényhatósági bizottsági tagok választása.

Zombor szab. kir. város három kerületében négy törvényhatósági bizottsági tag választása történt folyó hó 29-én, csütörtökön.

A belvárosban dr. Thuszky Zsiga lemondása folytán megüresedett bizottsági tagságra egyhangulag dr. Gombos Ignác ügyvéd jelöltetett.

Választási elnökök voltak: dr. Falcione Nándor és Frey Imre. A választás helye a városháza kisterme.

A felsővárosban Pribil Ernő és Parces-tich Mihály elhalálása folytán megüresült bizottsági tagságra a jelöltek: Mayer István kereskedő és Szilágyi Elemér nyug. vármegyei alszámvevő voltak. Ellenjelöltjük nem akadt. A Holpert Simon vendéglőjében lefolyt választást Sztrilich Zsigmond elnök vezette.

A Szelenese városrészben Veszelovszky Péter elhunytával megüresedett bizottsági tagságra a polgárság szótöbbséggel Odry Jánost jelölte. Neki azonban erős ellentele támadt az időközben fölléptetett ifju Heindlhofer Róbert kereskedőben. A Matzitz féle Tigris vendéglő tehát elég izgalmas választásnak színhelye volt. Ott Henneberg Sándor és dr. Donoszlovits Vilmos elnököltek.

Mind a három helyen pontban 9 órakor kezdődött meg a szavazás és délután 4 órakor ért véget.

A választások eredménye:

A belvárosban: dr. Gombos Ignác 93 szavazattal;

a felsővárosban: Mayer István (4 évre) és Szilágyi Elemér (1 évre) 137 szavazattal;

a Szelenesében: Odry János (ifj. Heindlhofer Róbert 75 szavazata ellenében) 161 szavazattal bizottsági tagoknak megválasztottak.

### H i r e k.

#### Tiszteletbeli kinevezések.

Fernbach Károly főispán törvényben gyökeres jogánál fogva dr. Fratricsevits István ujvidéki lakos, szolgabíró tiszteletbeli főszolgabíróvá és dr. Sántha György szabadkai lakost az összes orvosi tudományok tudorát tiszteletbeli vármegyei főorvossá nevezte ki.

**Esküdtbírói elnök kinevezése.** A szegedi kir. ítélőtábla elnöke az ujvidéki kir. törvényszék esküdtbírói elnökéül 1907-re Ringhofer Lajos törvényszéki elnököt, állandó helyetteséül Saághy Ferenc törvényszéki bírót nevezte ki.

**Doktorrá avatás.** A kolozsvári egyetemen a múlt héten Viktor István és Radonits Szimo moholi lakosokat jogtudományi doktorrá avatták.

**A Gazdasági Egyesület közgyűlése.** A Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület folyó hó 29-én Latinovits Pál elnöke alatt közgyűlést tartott, a melyen a Galambos Pál leköszönése következtében megüresedett igazgatói és az ujonnan rendszeresített pénztárosi állás került betöltés alá. Egyhangulag megválasztott igazgatóvá Günther Ferenc, pénztárosá Szuppek Erzsébet.

**Szegény gyermekek fölruházása.** A zombori jótékony magyar nőegylet az idén is több szegény iskolás gyermeket lát el meleg téli ruhával. A ruhakiosztás december hó 2-án délután 3 órakor lesz a főtornateremben.

**Kulai jegyzői állás.**

Borovánszky Gyula volt kulai községi jegyző elhunytá folytán Kula község képviselőtestületi tagjait a jegyző állás betöltése foglalkoztatja.

E célból eddig több értekezletet tartottak, amelyekben egy-két meg nem jelent községi képviselő kivételével az összes képviselőtestületi tagok részéről azon egyhangú kívánság nyert kifejezést, hogy Faller Alajos Veprőd község jegyzőjével töltsék be ezen állás.

A képviselőtestületi tagok értekezlete egy több tagú küldöttséget bízott meg azzal, hogy magát az illetékes tényezőkkel és Faller Alajossal érintkezésbe téve a cél elérésére szükséges lépéseket megtegye.

Folyó évi november hó 21-én ezen küldöttség Bács Bodrog vármegye főispánjánál, Fernbach Károly urnál eljárta, kérve őt arra, hogy Kula község képviselőtestületi tagjainak egyhangú kívánságát támogassa. Erre a főispán ur öméltsága kijelentette, hogy ő protekciót senki iránt nem gyakorol, hozzá protekcióért ne jöjjenek, mert azon kormányrendszer, melynek ő az itteni képviselője, teljes mértékben respektálja a polgárok jogainak szabad gyakorlását és amint azt az eddigi jegyzői választások igazolják, minden minősítéssel bíró pályázó kandidálva és a választás teljesen szabad lesz, úgy amiképen eddig is volt.

A küldöttség teljesen megelégedve távozott el a főispántól, mert most már biztos, hogy Faller Alajos, aki értesülésünk szerint, a nála járt küldöttség előtt kinyilatkoztatta, hogy pályázatát csak azon esetre nyújtja be, ha az ellen felsőbb hatóságainak észrevétele nem lesz, a kulai jegyzői állásra pályázni fog. Megválasztása pedig teljesen biztos, mert a megtartott értekezleteken Kula község képviselőtestületének tagjai, egy-kettő kivételével, félre érthetelen módon nyilatkoztak az iránt, hogy pályázás esetén mellette tömörülnek.

**Lyceumi előadás.**

Folyó évi december hó 2-án, vasárnap d. u. 4 órakor a város háza dísztermében Vikár Béla, a jeles magyar folklorista a magyar népköltésről tart előadást fonográfiai felvételek bemutatásával. Az előadás ingyenes és mindenkinek szól. Jegyeket nem ad ki az egyesület.

**Fényes hangverseny.**

A zentai izraelita nőegylet folyó évi december hó 1-én fényes és nagyszabású jótékony célú hangversenyt rendez Csavojác János hegedűművész, zombori zenetanár és Herezl Mariska zongoraművész közreműködésével. Csavojác hegedűművész Vieuxtemps Sarasate, továbbá Popper műveinek gyöngyeit, Herezl Mariska Dvorák, Bach, Moszkovszky és Liszt Ferenc maradandó becsű zeneműveit fogja előadni. A városok zeneértő közönsége minden oldalról ostromolja hegedűművésznünket, esak hogy egy-egy hangversenyre leránduljon. Minden hangversenye alkalmával a műértő közönségnek dédelgetett kedvence nemcsak művészi tökélyű játéka, de személyének kedvessége miatt is. Csak Zombor műértő közönsége (?) közömbös az itt rendezett hangversenyek iránt. Persze a művész köztünk él. Magunknak tartjuk megszoktuk. Oh, Zombor mily nagy a hátramaradottságod kifejezett műérzékben!

**Halálozás.**

Weinhut Adolf szabadkai gyáros e hó 26-án életének 60. évében elhunyt. Hült tetemeit e hó 28-án a szabadkai izr. temetőben helyezték örök nyugalomra. Folyó hó 28-án Palánkán elhunyt kisléghi Nagy István ügyvéd, földbirtokos és Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottságának tagja élete 58. évében. Hült tetemeit folyó hó 30-án helyezték örök nyugalomra.

**Pályázat.** Zombor városnál egy gyalogrendőri állásra, mely évi 760 kor. készpénz fizetéssel, 40 kor. eszmapénz és természetbeni ruházattal és felszereléssel van javadalmazva, pályázat van hirdetve. A pályázók kérvényüket legkésőbb december hó 10. napjáig személyesen adják be.

**Dalestély.** A zombori iparos dalárda holnap este 8 órakor az Iparoskör helyiségében tartja III. alapszabályszerű dalestélyét.

**ASchweidel-szobor vasrácsa.**

Minden jó, ha jó a vége. Sok huzavona után végre elkészült a Schweidel-szobrot körülfogó vasrácszat is. Mindnyájunknak jól esik, hogy most már semmi sem hiányzik gyönyörű szoborunk ékességéből, s a D. M. K. E. zombori közgyűlése alkalmából városunkba jövő s a szobrot megkoszorúzó idegenek is teljes egészében gyönyörködhetnek a mi egyik büszkeségünkben.

**A D. M. K. E. Zomborban.**

A D. M. K. E. Zomborban tartandó IV. közgyűlésére már kibocsátotta meghívóját a közgyűlés napirendjével és az ünnepély sorrendjével.

A meghívó így szól: A Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egyesület 1906 évi december hó 8-án délelőtt fél 11 órakor Zombor szab. kir. városban tartja meg IV. évi rendes közgyűlését, a melyre, valamint az azzal kapcsolatos ünnepélyekre az egyesület örökös, alapító, rendes és pártoló tagjait tisztelettel meghívja Rónay Jenő, D. M. K. E. elnöke. Fernbach Károly, Bács Bodrog vármegye és Zombor szab. kir. város főispánja. Vojnits István, Bács Bodrog vármegye alispánja. Hauke Imre, Zombor szab. kir. város polgármestere. Gallovich Jenő, D. M. K. E. főtitkára.

A közgyűlés napirendje a következő: Elnöki megnyitó beszéd. Ünnepi beszéd. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére négy egyesületi tag kiküldése. Elnöki jelentés az egyesület 1906 évi munkásságáról. Az egyesületi államsegély finanszírozása. A megválasztott bizottsági osztályelnöki helyeknek választás utján való betöltése. Indítványok, melyek az alapszabályok 20 § értelmében az elnökséghez a közgyűlést megelőzőleg 14 nappal előbb beadattak. A zombori fiók megalkulása. Záró beszéd. Az igazgatóság a közgyűlést megelőző napon, 1906. évi december hó 7-én, délután 5 órakor Bács-Bodrog vármegye székházának kistermében ülést tart, hogy a közgyűlés tárgyait előkészítse.

Az ünnepély sorrendjét Bács-Bodrog vármegye és Zombor szab. kir. város közönsége következőképpen állapította meg:

**December hó 7-én:** Délután a D. M. K. E. elnökségének, továbbá Arad, Bács Bodrog, Békes, Csanád, Csongrád, Krassó-Szörény, Temes és Torontál vármegyék területéről érkező egyesületi tagok fogadtatása a vasutnál és azoknak részben szállókban, részben magánházaknál való elszállásolása. Délután 5 órakor a D. M. K. E. igazgatóságának gyűlése a vármegye székházában kistermében. Este 7 órakor díszelőadás a színházban. Este 9 órakor ismerkedési estély a Színház szállóban. (Érkezés étlap szerint.)

**December hó 8-án:** Reggel Zombor szab. kir. város kulturális intézményeinek megtekintése. Délelőtt fél 10 órakor Schweidel 48-as tábornok szobrának megkoszorúzása. Délelőtt fél 11 órakor a D. M. K. E. évi rendes közgyűlése Bács-Bodrog vármegye székházában díszteremben. Délután 1 órakor lakoma a Vadász-kürt szállóban. Délután 5 órakor a Napközi Otthon teastélye.

Végül a meghívó tisztelettel felkéri mindazokat az egyesületi tagokat, akik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, hogy elhatározásukat a D. M. K. E. főtitkári hivatalánál (Szeged, D. M. K. E. székháza) legkésőbb december 1-ig bejelenteni sziveskedjenek. A D. M. K. E. közgyűlésen résztvevő egyesületi tagok számára a m. kir. kereskedelemügyi minisztérium gyorsvonatokra is érvényes kedvezményes vasuti igazolványokat engedélyez, melyekkel a tagok és családtagjaik a második osztály megfizetésével az első osztályon, a harmadik osztály megfizetésével pedig a második osztályon utazhatnak. A közgyűlésen résztvenni óhajtó egyesületi tagokat, akik Zombor szab. kir. város vendégei, arra is kéri a D. M. K. E. elnöksége, jelentkezésük alkalmával sziveskedjenek bejelenteni azt is, mely vonattal érkeznek Zomborba, részt kívánják-e venni az ünnepi lakomán, vagy a színházi díszelőadáson, óhajtanak-e lakást és ha igen, hol, szállóban vagy magánházban? Az alapszabály értelmében a közgyűlésen szavazati joggal csak azok a tagok bírnak, kik tagsági díjakkal hátralékban nincsenek.

**Alakuló közgyűlés.**

A „Bács-megyei Munkás-Takarék“ f. évi december hó 2-án, vasárnap tartja meg alakuló közgyűlését a Munkás Otthonban (Flórián utca 14.), melyre az érdeklődők tisztelettel meghívotnak.

**Esküvő.** Tallósy Máté esonoplyai postamester e hó 28-án vezette oltárhoz özv. Haranginé Perndl Arankát Mélykuton.

**Tanügyi mizériák Topolyán.**

Ritka tanügyi viszályok vannak Topolyán. Ugyanis egyik érdemdus tanító egy évi ideiglenes nyugdíjazás után ez év október 1-ére véglegesen lett nyugdíjazva. Amde az iskolaszéki elnök megüresedett állásának betöltéséről nem intézkedhetik, mert őt hivatalosan a nyugdíjazásról nem értesítették. Már most a legnagyobb megszólásnak van kitéve az iskolaszéki elnök is, meg a nyugdíjazott tanító is, hogy összejártsza a tanítói jövedelmet még egy évig a nyugdíjazott tanító leányának, mint helyettesnek akarják odajátszani s a csekélyebb javadalmazású tanító előléptetését ezután megakadályozni. De viszont az iskolaszéki elnök meg a nyugdíjazott tanító azzal védekezik, hogy nem lehet intézkedést tenni, mert ilyen hosszú idő után is a felsőbb hatóságok az iskolaszéki elnöknek semmiféle hivatalos értesítést nem küldtek. Ugyan mit szól ehhez a világi és egyházi tanfelügyelőség?

**Utadólajstrom.**

Zombor szab. kir. város 1906 ban utólag előirt utadólajstroma a városi utadókezelőségnek folyó évi november hó 29-től december hó 7-ig bezárólag 8 napon át az adózó közönség részéről megtekinthető s ugyanezen idő alatt az esetleges sérelmes kivétel ellen a felszólamlás írásbelileg a város polgármesterénél beadható.

**Meglopott utazó.**

Kellemetlen kalandja volt a napokban Szabadkán Bröder Simon utazónak. Ujvidékre induló reggeli vónattal el akart utazni s az ideig, ameddig jegyét megváltja, a II. oszt. váróteremben hagyta két darab utazó kézi bőröndjét. A jó alkalmat egy szemfüles tolvaj felhasználta s a két bőröndöt elvitte. Bröder visszatértekor a bőröndöknek csak hült helyét találta. Azonnal a rendőrségre sietett s megtette a feljelentést az ismeretlen tettes ellen, bementása szerint az egyik bőröndben 5800 korona értékű váltó volt Brummer J. nevére kiállítva, a másikban fehérneműk és áruminták voltak. A rendőrség a nyomozást megindította.

**Pilseni sör.**

Horvátovits Sztipónál az „Elefánt“ szállóban vasárnap fél 11 órakor pilseni sör lesz eszpolva.

**Vörös kakas.**

Jurits Miklós szabadkai lakos háza a napokban ismeretlen okból kigyulladt. A pusztító elem csakhamar az egész tetőzetet lángba borította. A tűzoltóság sikeresen a tüzet lokalizálni, de a kár így is meghaladja az 500 koronát.

**Agyongázolta a vonat.**

Haberbusch Peter kerényi lakost, amint a reggeli gyorsvonat előtt beérkezett és az állomásépülettel szemben az utolsó vágányon haladó tehervonat előtt átakart menni, a vonat mozdonya elütötte és elgázolta, úgy hogy menten halva maradt.

**Igen jutányosan eladó.**

A Korona malomban: acélpénzszekrények, irodaberendezés, szalon garnitúra, fikusok és áloék (uri házba való), aranyhalak, utazó bunda stb.

**Igazság.**

Az Igazság 1906. decemberi száma a következő tartalommal jelent meg: Dr. Nagy György: Oszinte szó. Dr. Kadosa Marcel: Tulzás. Pataj Sándor: Román. Dr. Aletta H. Jacobs: A nők politikai joga. Zsoldos Benő: Az „übertensch“ teóriájához. Csizmadia Sándor: Egyedül. Szerkesztői jegyzetek: „Übertensch“. — Apponyi ellenségei. — Adalékok közjogunkhoz. — Új ágyugolyó. — A sáros eseresznye. — A dékán én vagyok. — Magyar Republika. Irodalom. Színház. Művészet. Melleklet külön előfizetőknek: Dr. Angiolella Kajetan: A kriminálantropologia kézikönyve. (Olaszból fordította: dr. Thót László.) V. iv.

**Uj iparvállalat.** Uj iparvállalat alakult Szabadkán, mely hivatva lesz a magyar ipar fellendítésében közreműködni s új keresetforrásokat biztosítani a népnek. Ez az első szabadkai fakimunkáló részvénytársaság, amely a polgári takarékpénztár kebelében alakult meg. Az új részvénytársaság gyártelepnek megvette a szabadkai petróleumfinomító gyártelepét.

**Csőd.** A szabadkai kir. törvényszék Kovách Lőrinc szabadkai köfáragó ellen a csődöt elrendelte. Csődbiztos dr. Kindris Gábor törvényszéki bíró, tömeggondnok dr. Piller Arthur ügyvéd, helyettes tömeggondnok dr. Malagurszki Fábán ügyvéd.

**Ellopott lovak.** Egy bácskulai gazda embertől két darab értékes lovat elloptak. A megejtett nyomozás megállapította, hogy a lószíványok Szabadkán értékesítették a lovakat és ezeknek kézrekerítésére az intézkedés megtétele.

**A lelketlen asszony.** Topolyáról írják: Id. Benkei János feleségének a szive, ki tudja miért, megunta a férjét. Nemesak, hogy nem tudott szerelemmel vonzódni az urához, hanem annyira gyűlölte, hogy a gyűlölet a gyilkosság sötét szándékát akarattá, tetté érlelte a megtévelyedett asszony agyában. Meg is kísérelte férjének meggyilkolását borzasztó módon. A napokban gombócot, legkedvesebb ételét tálalta fel az urának. De a gombócba gombostűket rakott, remélve, hogy a lenyelt gombostűk véget vetnek a gyűlölt férj életének. A férj jóízűen falatozni kezdett, de egyszer csak elsápadt, a torkához kapott és fulladozni kezdett. Két gombostű a torkába akadt. Annyi ereje még volt, hogy rögtön orvosokért küldött. Az orvosok csak nagynehezen tudták a gombostűket kivenni. Így is súlyos sérüléseket szenvedett. A hűtlen feleség ellen a büntető eljárást megindították.

**A szerelem halottja.** Egy szabadkai 18 éves gyerekmber dobta el magát az életet, mert szerelmében esalódott. A szerelmesetlen ifjunak Lulics Lajos a neve. Az ifju szív teljes melegével szeretett egy leányt. Minden gondolata a szerelménél volt s midőn az időt elérkezettnek látta, a leány kezét meg kérte s ez a deli ifjunak szives örömet oda adta. A gyermek mátkapár boldog volt, de csak vasárnap délutánig. A leány, nem tudni mi okból, visszaküldte a jegygyűrűt az ifjunak. Lulics ezt annyira szívére vette, hogy vasárnap délután lakásán mellbe lötte magát. Életveszélyes sérülésével a mentők a kórházba szállították.

**A Pesti Napló idei ajándéka,** az 1906. évi karácsonyi albuma kiállításának tényével felül fogja mulni a megelőző évi kiadványokat. Minden kötet különb volt az előzőnél, pedig azok az előző kötetek is egytől egyig remek díszművek voltak. A Pesti Napló idei ajándékkönyve Rákóczi Album lesz. Javairók fogják megírni a nagy szabadságharc eleven krónikáját. És meg fog szólalni ebben a kötetben a kor költészete és izzó muzsikája. Nagy szabású festmények, elsőrangú illusztrációk, kiváló mesterek alkotásai díszítik majd a művet. S a műlapokon kívül a sokszorosító művészet egész sor több színnyomású képen fog remekelni. E díszes tartalomhoz méltó lesz a keret. Bekötését a magyar iparművészet elsőrangú mesterére bízzák. Ezt az új páratlan díszű ajándékot megkapja karácsonyra a Pesti Napló állandó előfizetőin kívül minden új előfizető is, aki mostantól kezdve egy évre megszakítás nélkül a Pesti Naplóra előfizet, illetve aki karácsonyig legalább egy félévi díjat befizet és egy további félévi előfizetésre magát kötelezi. Az előfizetés fél- és negyedévenként, sőt havonta is eszközölhető s kívánatra külön értesítést küld e módzatokra vonatkozólag a Pesti Napló kiadóhivatala Buda pesten, VI. ker., Andrássy ut 27. sz.

## Válasz\*)

Molnár Ferenc urnak, a bács-bodrogmegyei általános tanító-egyesület elnökének „Nyílt levél”-jére

Mélyen tisztelt elnök ur!

A mai postával vettem becses értesítését, hogy december hó első felében rendkívüli nagy értekezletre szándékozik egybehívni Bács-megye összes tanítóit. A címzésben kifejezett kívánság szerint a meghívót közölni fogom az óbecsei róm. kath. tantestülettel.

Szives figyelméért fogadja hálás köszönetemet. Nagy és őszinte örömmre szolgál, hogy vármegyénk egyik legerősebb tanító-egyletének nagyrabecsült elnöke szives készséggel vállalkozott arra, hogy alkalmas és módot nyújtson a tanítószövetség megnyilatkozásának. Helyes és szükséges is, hogy ilyen hatalmas tábor magáról életjellet adjon. Ámde, engedje meg nagyrabecsült elnök ur, szerény véleményem és ma már igen sok tantestület véleménye szerint nem elegendő az életjeladás, hanem maradandó nyomot is kell hagynunk, hogy csakugyan élünk.

Élünk és pedig nem szétszórta, mint a puszták lakói, hanem mint egy ideális köztársaság egy akaratban összeforrt tagjai, akik egy a hivatásszerű kötelemekben, mint az életfentartó eszközök biztosításában is mindannyian egyenlő tevékenységgel, buzgalommal és szeretettel óhajunk munkálkodni.

És ha közös célunk az Isten- és hazaszeretet ápolása, ha a társadalom felforgatóit, a nemzetközi konkolyhíntőket hivatásunk legféltettebb ellenségeinek ismerjük, ha „egyenlő munka és egyenlő kötelesség” illet mindannyiunkat, ha közös a sérelmünk, kölcsönös a jogos kívánságunk, ha szellemben és anyagiakban egyek vagyunk, miért ne egyesülhetnénk nyilvánosan is hivatásunk gyakorlására, elleneink legyőzésére és jogaink, valamint anyagi javaink kivívására?

Ezért tartom én, nagyrabecsült elnök ur, szükségesnek a tanítószövetség megalakítását.

Hisz ön tudja legjobban, hogy erőink miként vannak szétforgácsolva és ezernyi tanítója ennek a vármegyének hány felé van szakadva. Üdvös eszme az ön által tervezett nagygyűlés, impozáns is lesz az ottani megnyilatkozás, de annak lélekemelő elmulása után megint csak szertehullunk, mint az oldott kéve és akkor nemesak ellenségeink, hanem még a hatóság is méltán azt mondhatja: alapvető munkát nem végeztek. Mi pedig kibeszéltük magunkat és megkönnyebbült szívvel haza sietünk.

Önagyméltósága Apponyi Albert gróf nyilatkozatai után szinte feleslegessé válik csupán azért gyűlésezni, hogy fizetésjavítást követeljünk, mert az nem egyikünk vagy másikunk szája\* ize szerint, hanem a miniszter ur akarata szerint fog megadatni. Nyugodjunk meg, hogy legjobb akarata szerint és a legtöbbet adja, amit csak adhat.

Ki tudja azonban, hogy az ígéret valóra válik-e? Apponyi Albert gróf miniszter ur mindenek felett megtartja ígéretét, de szabad az Isten velünk és kiszámíthatatlan a politikai eshetőség. Éppen ezen és sem a miniszter uron, sem mi rajtunk nem függő eshetőségek miatt, de tanügyi, kartársi és nemzeti kötelezettségeink miatt is kell, hogy mozgalmunknak szervezeti alapja legyen, miért is a tanítószövetség feltétlenül megalakítandó. A bizony-

\*) Bár a válasz egy más lapban már megjelent, kivételesen közreadjuk azért, mert írója külön beküldötte nekünk is. Jövőre azonban másutt közzétett cikkeket nem részlítettük e figyelemben. Szerk.

tan jövendő egy táborban találjon bennünket. Szövetkezzünk tehát!

Egybeoladni szinte lehetetlen. Nem is pengetem. Már a felekezeti hatóságok eleve ellene lennének, hogy például az ön vezetése alatt álló községi és állami tanítók együletébe beolvadjunk, viszont ön sem egyezze bele, hogy például a vezetése alatt álló egylet be lépjen a bács-tiszavidéki róm. kath. tanító-egyletbe.

Az egyesülés tehát csak úgy lehetséges, ha új utat nyitunk, melyen együtt haladhat állami és felekezeti, magyar, német, szerb és tót, zsidó és keresztény, ha teljesen új alapon, teljes függetlenül minden fennálló egylettől, szövetséget kötünk. Megtaláljuk majd a szövetség keretében a megfelelő módot arra is, hogy a különböző egyletek életében számottevő tényezők itt is érvényesülhessenek.

Ha most, midőn a tanítószövetség országsszerte egy érzelmetől van áthatva és úgy látom, egy akaraton is van, nem sikerül az egyesülés, akkor ne is kísérletezzünk a jövőben, mert ha kinek-kinek jól meg lesz vetve a fejealja, kisebb gondja is nagyobb lesz annál, hogy szövetséget kössön. Minek, hiszen nem érzik szükségét!

Azt hiszem, megérti nagyrabecsült elnök ur önzetlen szándékomat, s miután már az eszme nem az enyém, hanem sok tantestület magáévá tette, a velem együtt gondolkozók nevében szives szeretettel kérem, egyesítsük a tervezett két gyűlést, vagyis a tanítószövetség megalakítását ne gátolja és az alakuló gyűlésen mindazon ügyek — első sorban a tanítói fizetésjavítás — tárgyalassanak, melyekre nézve az ön „Nyílt levél”-jében hivatkozás történik.

Mi serényen dolgozunk a szövetség első munkálatain; csak a mai napon tizenegy tantestület jelentette be csatlakozását.

Szives figyelmébe ajánlom a „Bácsmegyei Függetlenség” folyó évi 94. és 98. számát, hol a szövetség szükségességét néhány szóval igazolom.

Végül még csak egyre kérem. Ha a szövetség megalakítása nem sikerül — 8 nap alatt elválnak — engedje meg, hogy egy-két sorból álló javaslatot nyújtsak be a nagygyűlés elé. Adja Isten, hogy egy malomban öröljünk!

Óbecsén, 1906. november 25.

Kartársi üdvözléssel

Göndör Ferenc,  
néptanító.

## Színház.

M Ű S O R:

Pénteken: **Scherlock Holmes.**

Szombaton: **János vitéz.**

Vasárnap d. u.: **Mádi zsidó.**

„ este: **Rab Mátyás.**

Hétfőn: **Vén lányok,** vigjáték.

Kedden: **Proletárok.**

Szerdán: **Rab Mátyás.**

\*

Mikor az intendánsi sine cura méltóságát még az öreg jó Podmaniczky viselte, legfőbb törekvése az volt, hogy a Nemzeti Színház műsorát a lehető legklasszikusabbá tegye. E végből a legnagyobb súlyt Shakespere műveinek az előadására helyezte. Azon több oldalról hangoztatott ellenvetésekre, hogy a Nemzeti Színház szűk térbeli viszonyainál fogva nem igen alkalmas a nagy tömegeket mozgató és rengeteg díszletet igénylő Shakespere-darabok színrehozatalára, azt a szálló

igévé lett választ adta, hogy Shakespere-t lehet adni jól vagy rosszul, de adni kell

Nos hát ezt a főuri nonchalance szal odadobott mondást bátran ráhuzhatjuk Madách örökbecsű alkotására is. Akármilyen kicsiny legyen is a színház, bármilyen szegényes a felszerelés, ennek a műnek nem szabad hiányoznia egyetlenegy magyar színtársulat műsorából sem. Az előadásnak csak egy, de elengedhetetlen előfeltétele van, az, hogy irodalmunk e legragyogóbb büszkeségéből avatlan, szentségtörő kéz megbotránkozottat torzképet ne faragjon.

**Az ember tragédiája** hétfői előadását is csak ebből a szempontból szabad megbírálni. Az oly szívesen gyakorolt és valódi jártasságot fitogtató összehasonlításokat ez egyszer mellőzni kell derék színészeink nagyszabású vállalkozásának az értékelésénél. Itt nem annyira az elért eredmény, mint inkább a jó szándék, a hétköznapi munkakörön felülemelkedő nemes törekvés esik latba. Nem az egyes szereplőkben rejlő fogyatékos részek levezése, nem egyes epizódoknak szörszálhasogató bírálata ez esetben a méltányos ítékezés alapja, hanem az összbnyomás elfogulatlan mérlegelése.

S ebből a véleményem szerint egyedül helyes szempontból a hétfői rendkívüli erőpróba nagyjából megfelelt a hozzáfűzött reményeknek. Olyan példás rendet, olyan a feladat nagyszerűségének a tudatát eláruló általános komolyságot és kivétel nélküli serény igyekezetet, mint ezuttal, még egyetlenegy alkalommal sem tapasztalhattunk. Ami pedig az egyiptomi továbbá az athéni és római, de különösen a párizsi szín tömegjeleneteit illeti, hát ezek hullámzó elevenességükkel, zajos mozgalmasságukkal és zürzavaros kavardásukkal teljes illuziót keltettek és feltétlen elismerést érdemelnek.

Ami azonban e viszonylagosan enyhe bírálat mellett is határozottan kifogásolandó, az a remekmű meg nem engedhető erőszakos, önkényes megcsönkítése és az a felületes szereptudás, mely a főszereplőknél helyenként igen kínosan vált érezhetővé s legtöbbször Madách mély bölcsesétől szinte túlaradó verseinek túrhetetlen hachészerű szétdarabolására hamis, értelemzavaró hangsúlyozásra és bántó akadozásokra vezetett. Aki ezekkel a métermázsa-súlyú szavakkal dobálódzik, az tartsa erkölcsi kötelességének a szöveg lelkiismeretes, alapos megtanulását, legalább is oly mérvben, hogy alakításánál a sugó legfeljebb mint melléktényező szerepeljen. A tervezett második előadásra ezt a figyelmeztetést jó lesz előjegyzésbe venni.

Azt a régi igazságot, hogy valaki lehet igen kiváló lírikus vagy jeles epikus, de nagyon közepes, sőt gyenge drámaíró, kézzel foghatólag bizonyította Tóth Kálmánnak kedden előadott **A király házasság** című 3 felvonásos vígjátéka. Az egész egy Nagy Lajos személye köré fonódó kis szerelmi történetnek meglepően naiv és a színszerűség követelményeivel merőben ellenkező feldolgozása. Az igazgató mégis helyesen tette, hogy ezt az ártatlan és alapjában kedves művecskét színre hozta, mert ezzel jóleső figyelmességnek adta tanujelét a mi speciálisan bácskai költők iránt.

Az előadás a mindinkább elharapódzó szerep-nemtudás jegyében folyt le, amibe szülyosbító körülményként járult még a kiállításnak egynemely kirívó stilszerűtlensége is.

Mert nemde furesa dolog, ha a római császár követe egy XVIII ik századbeli uniformisban jelenik meg a visegrádi udvarnál, vagy ha Lajos királyunk adakozó jó kedvében annyira megy, hogy Kópjai Imrével lábbelít cserél!

Ezekről, a színészet mai fejlődési fokához mérten eléggé súlyos s éppen ezért más-kor kiküszöbölendő hibáktól eltekintve, szíves-örömmel szemléltük Virányi rokonszenves királyát, készséggel gyönyörködtünk Szabados elbájoló banillájában, kellemesen lepödtünk meg Papp I elegáns megjelenésű hercegnőjén és jóízű kacagtunk Szalóki fondorkodó doctis-simusának mulatságos kudarcán. A többi szereplőtől azonban, zokon ne essék mondván, előző sikereik alapján szebbet és jobbat vártunk volna.

A szájalmas kapkodásnak, a felháborító slendriánságnak és az anarchiával vetekedő fejtelenségnek valóban klasszikus példáját színgáitatta **A fecskéfészek** szerdai bemutatója. A társulat mint tagjai ugyan eddig sem kényeztettek el bennünket valami rendkívüli szereptudással vagy nagyobbfokú feyzelmezettséggel, de mi a szent cél érdekében szívesen szemelt hunytunk az e téren mutatkozó bajok és kinövések előtt s a viszonyok követelte enyhességgel végeztük az ellenőrzés, a bíráltság fölötté kényes feladatát. Amit azonban ennek a hevenyészve, merőben elégtelen előkészület után szíre dobott operette-nek a keretében műveltek, az már a legedzettebb türelem mellett is a legélesebb kritikát, a legerélyesebb tiltakozást hívja ki maga ellen. Az I. felv. zenei szintelensége és eredeti motívumokban való szegénysége még némi elnézésre hangolta az embert a már itt feltűnő rendtelenséggel és általános készületlenséggel szemben. Mikor azonban a szebbnél-szebb énekszámokkal teleszórt és rég nem hallott virtuozitással felépített együttesben végződő II. felvonást is jóformán agyonütötték a nemtudásban egymással szinte versenyző szereplők, akkor már betelt a mérték, s nincs az az erős kifejezés, mellyel eléggé meg lehetne bélyegezni a személyzet fitymáló nemtörődömségét és a rendezés kiáltó lelki ismeretlenségét. A III felv meg éppenséggel valószínűsíti a handa-bandázásra, zagyva tohuva-bohuvá fajult, melyben vezető szólamként mindvégig a sugó állandó fortissimója dominált.

Az olyan előadásból, melyen ő primadonnasága (Pozsonyi L.) gyönyörű énekszámaitak javarészt szemlátomást nyegle dachból elviselhetetlen markirozással elrontja, másik részét meg esőkönyös ballgatással egyszerűen elsikkasztja, amelyen még az olyan komoly színészek is, mint Sik és Virányi, Jézus Mária téle meg egyéb sületlen rögtönzésekkel tarkítják a jeleneteket, ahol senki sem találja meg a magahelyét s ahol az összjáték néha általános nevetésbe ful, amelyen végre, kizárólag a közreműködők sértő indolenciájából egyetlen egy énekszám sem bír érvényesülni, — no hát az ilyen előadásból jövőre nem kérünk. Ezt jó lesz a színügyi bizottságnak is tudomásul vennie!

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jó barátainknak és ismerőseinknek, kik boldogult nőm, illetve anyánk halála alkalmával fájdalommat részvétükkel enyhítették, ezuton fejezzük ki leghálásabb köszönetünket.

Zombor, 1906. november 29.

**Bittermann Nándor és családja.**

## HIRDETÉSEK.

Zombori keresk. és iparbank zálogkölcson-osztálya.

# Zálog-árverés

1906. évi december hó 6-án.

Mindazon ékszerek és zálogtárgyak, melyek 1906. évi október hó 31-én és pedig 1906. számtól 50861. számig ki nem váltattak, vagy át nem írtak, **1906. évi december hó 6-án** a zombori kereskedelmi és iparbank zálogkölcson-osztály helyiségében délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános árverésen eladatnak.

Hosszabbítások a kitűzött árverést megelőző 3 nap előtt törtéhetnek.

Zombor, 1906. november 10.

**A zombori keresk. és iparbank igazgatósága.**

# Hungária fürdő

**A fürdők használati ideje 1906. évi szeptember hó 1-től.....**

Mindennap reggeli 6 órától kezdve esti 6 óráig a nagyközönség

**rendelkezésére áll.**

**||| Gőzfürdő: |||**

**Urak részére**

mindennap déli 1 óráig

: kedden délután is. :

:. **Hölgyek részére** :.

hétfőn, szerdán, pénteken és szombaton

d. u. 2-től 6 óráig.

**A kádfürdőkét hölgyek és urak mindennap, vasárnap d. u. kivételével használhatják.**

**Diákjegyek csak kedden és iskolásleányok részére fürdőjegyek csak szerdán d. u. adatnak ki.**

**Allandóan friss víz folyik.**

Masseur, tyukszemvágó, fodrász a fürdőben.

**Telefon. Ujságok.**

**Legnagyobb tisztaság és kényelem.**

Bérelni a fürdő-fodrásznál bármely naptól fogva lehet.

A fürdőárak a jegyelárusítóknál és Zsulyevits Mihály fürdő-fodrásznál megtudhatók.

A legolcsóbb napi árakon raktárunkon tartunk mindig kitűnő minőségű

## köszönet

u. m. porosz szalon köszönet, salgótarjánit, vodnikit és koakszot.

Egyszersmind ajánljuk nagy raktárunkat mindennemű legjobb minőségű

### hegyi tűzifában.

### Schwarz Testvérek

12-11 Ujvidék, haltér 12.

.. CSANTAVÉRI ..  
 ———— ES ————  
**BÁCSKERESZTÚRI**  
 regálbérleteinknek keresünk  
 a regálbérleti szakmában tel-  
 jesen jártas egyéneket. Csakis  
 szakképzettséggel bírók aján-  
 — lata vétetik figyelembe. —  
**KÖNIGSTÄDTLER TESTVÉREK**  
**UJVIDÉKEN.**  
 3-3

## Ismeri Magyarországot?

Schuller tanár

### Magyarország összerakható térképe

a legjobb taneszköz hazánk földrajzának felejt-  
 hetetlen elsajátításához

A nagym. vallás és közokt. m. kir. miniszte-  
 rium által iskolák használatára engedélyezve.

Alkalmas karácsonyi ajándék

8-16 éves gyermekek részére

Diszkiadás ára K 5.50 Iskolakiadás ára K 3.-

Arjegyzék ingyen és bérmentve 4-2

Kapható magyar vagy német hát-  
 szöveggel **NEUZIL FERENC papir-  
 neműgyárában Nagyszébenben** és  
 minden nagyobb könyvkereskedésben

7664/906. szám.

### Pályázati hirdetés

Urszentiván községben lemondás  
 folytán üresedésbe jött végrehajtói ál-  
 lásra pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalma évi 800 ko-  
 rona fizetés előleges havi részletekben.

Felhívom mindazokat, kik ezen  
 állást elnyerni óhajtják, hogy szabály-  
 szerűen felszerelt kérvényeiket hozzám  
**folyó évi december hó 15-ig**  
 nyujtsák be.

A későn érkező kérvényeket figye-  
 lembe venni nem fogom.

Ujvidék, 1906. évi november hó  
 26-án.

Főszolgabíró szabadságon:

**dr. Fratricsevičs István,**

2-1 szolgabíró

1952. sz. kig. 1906.

## Árlejtési hirdetmény.

Doroszló község előljárósága ezennel közhírré teszi, hogy az alább meg-  
 nevezett munkák biztosítása céljából 1906. évi december hó 20-ik napján  
 (csütörtökön) reggeli 10 órakor Doroszló község házában zárt írásbeli ajánlatokkal  
 egybekötött szóbeli árlejtést tart, amelyre a vállalkozók ezennel meghívotnak.

A biztosítandó munkák a következők:

1. A régi vágóhid helyén építendő új vágóhid.

Előirányzott költség 1564 korona 38 fillér, leteendő bánatpénz ezen elő-  
 irányzati összeg 10%-a.

Elkészítési határidő az árlejtés jóváhagyásától számítandó 6 (hat) hét,  
 illetve 1907. május hó 15-ike.

2. Doroszló község háza épület és melléképületnek átalakítása, cseréptető  
 alá helyezése és kijavítása 14046 korona 21 fillér és a tűzoltószerház kijavítása  
 322 korona 01 fillér, összesen 14368 korona 22 fillér előirányzati költséggel,  
 leteendő bánatpénz ezen összeg 10%-a.

Elkészítendő 1907. évi június hó 1-től 1907. évi július hó 31-ig terjedő  
 két hónap alatt.

Ezen munkálatokra külön-külön, tetszés szerint írásbeli zárt, vagy szóbeli  
 ajánlat, avagy mindkettő is adható be. A vonatkozó írásbeli ajánlatok, me-  
 lyekben az illető versenyző vállalkozni kívánó neve, polgári állása, rendes  
 tartózkodási helye, továbbá a vállalati árak, ez utóbbi ugy számokkal, mint  
 betűkkel is kiirandók és amelyekben a fentebb meghatározott kikiáltási összeg  
 10%-a készpénzben, vagy elfogadható értékpapírokban okvetlenül esatolandó  
 és 1906. évi december hó 20-án délelőtt 10 óráig, amely időponttal a szóbeli  
 árlejtés kezdetét veszi, „Doroszló község előljárósága“ címre nyujtandók be.  
 Minden ajánlat borítékára a szükségesek, vagyis az ajánlatot tevő neve és  
 lakhelye, továbbá a tárgy, melyre az ajánlat tételik és a bánatpénzül esatolt  
 készpénz, illetve értékpapírok értékösszege világosan feljegyzendők.

Későn érkező, távirati, vagy utóajánlatokat figyelembe nem veszünk.

Szóbeli versenytárgyalás megkezdése előtt kötelesek árlejtőzők a bánatpénzt  
 lefizetni. Az ajánlatok felbontása és kihirdetése a szóbeli árlejtés befejezése  
 után nyomban teljesítetik.

A benyujtott ajánlatok minden irányban tehető mérlegelése alapján való  
 szabad választás jogát az előljáróság magának tartja fenn.

Végül megjegyezzük, hogy a vonatkozó részletes árlejtési feltételek és  
 egyéb kapcsolatos műszaki okmányok Doroszló község jegyzői irodájában a  
 hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Doroszlón, 1906. évi november hó 23-án.

GAISZT BÉLA s. k.,

jegyző.

3-1

KOCSIS IMRE s. k.,

bíró.



## A címre tessék figyelni.

A nagyérdemű ruhavásárló közönségnek  
 becses figyelmébe ajánlom a dusan fel-  
 szerelt elsőrendű

## ruharaktáramat,

mindennemű

:: férfi-, fiu és gyermekruha, ::

ugymint

szőme-, bőr- és sportkabátok,  
 különlegességek felöltőkben és  
 gyermekruhákban.

Ió munka!

Szabott ár!

Kiváló tisztelettel

**BONDY ARNOLD**

Zombor, Kossuth Lajos (fő) utca 2. szám,  
 a takarékpénztárral szemben. 15-15



3357/906 szám.

## Hirdetmény.

A Ferenc-esatorna r. t. kezelésében levő  
 esatornai műtárgyak fentartásához 1907. évben  
 szükséges kb.

245 m<sup>3</sup> puha fehér fenyőszál.

47 m<sup>3</sup> vörös fenyőszál.

26 m<sup>3</sup> tölgyfa gerenda (bárdolt)

96 m<sup>3</sup> tölgyfa palló és egyéb építési

anyagok biztosítására zárt ajánlati versenytár-  
 gyalást hirdetek.

Részletes anyagszükségleti kimutatás a  
 társulat üzemeltetőgától Kissztapár u. p.  
 Ujszivác (Bácsmegeye) beszerezhető

Az ajánlott összeg 10%-át képező bá-  
 natpénzt tartalmazó zárt ajánlatok beadási  
 ideje **1906. december 31.**, később érkező

pót- vagy utóajánlatok tekintetbe nem vétetnek.  
 Kissztapár, 1906 november 19.

**Heincz Albert,**

üzletigazgató

3-1